
VILÁGVÁLSÁG 
Mialatt a francia kormány közeledést 

teres a Szob jethez, melyről idáig hallani 
sem akart, hiszen nemcsak hidegrázósan 
élt tőle, hanem az egykori francia köl- 
csönök visszafizetésének megtagadása mi- 
att halálosan haragudott is rá, az angol 
olitikai válságot a pártok koaliciójápal 

hemzetipárti kormány megalakitásával 
akarják megoldani. Páris, a köztársasági 
és demokrata csomagolásban is konzer- 

patip nacionalista és kapitalista, a hason- 
lő szinü és szellemü Lengyelország, s á- 
ttólag Románia bevonásábal is, semleges- 
ségi paktumot készül kötni Moszkoávbal, 
ami által egy állandóan nyomasztó, s ál- 
landóan aggasztó lidérenyomástól szaba- 
dulna meg. Az idáig előkelő allürökkel és 

álkupást nem ismerő politikai axiómák- 

bal dolgozó francia politika tehát leszáll 
a magas lóhátról és gyalogosan kész és 

tészül parolázni, sőt barátságot kötni 

azokkal a bolsevistákkal, akikkel idáig 
bünnek és betegségnek tartotta kezet fog- 
ni. A francia diplomácia e ováratlan el- 

szánására áll egy kipáló bölcselőjuf mon- 
dása, hogy nem mindig esnek le a magas- 
ből, pannak, ahonnan esés nélkül lehet 
leszállni, A francia politikának ezt a le- 
ereszkedését és pakláló készséget Mosz- 
kvápal a világ közbvéleménye csak rokon- 
szenobel és méltánylással fogadhat ja. Er- 
re a lépésre nem annyira Franciaország- 
nak, mint az anarchiába sülyedt Hurópá- 
nak pan szüksége: közeladésére és Ki- 
egyenlitődésére olyan szélsőségaknek és 
ellentéteknek, melyek miatt sem politi- 
kai, sem gazdasági kibontakozás nem bol- 
na lehetséges. : 

Lám, ugyanez az ellenállhatatlan kény- 
szer pagy talán az életmentés és élet- 
fenntartás ösztöne kovácsolja össze e pilla- 
natban az angol pártok koalicióját Mac- 
Donald, Baldrin, Lloyvd George közös 
kormányát, mintha nem is két különbö- 
ző tábor, két pagy három különböző vi- 
lágnézet, tradició, programm és hivatás 
pálasztotta polna el őket s állitotta idáig 
élesen szembe egymással. A munkáspárt, 
amely megbuktatta a konzervatip pártot, 
most barátian, nemzeti alapon kapcsoló- 
dik, hazát ment, vagyont biztosit és po- 
ziciót pédelmez. Összefognak az ellenté- 
tek, mert természeti és történelmi szük- 
ségesség sodorja őket rá, mert érzik, hogy 
a halálra szánt hajó már csak ugy ment- 
hető meg, ha senkisem akar a másik előtt 
elmenekülni, hanem mindnyájan közös 
erőpel tömik a réseket. 

4 brit válságnak azonban ban egy rend- 
kipül érdekes és figyelemreméltő mel- 
lékhajtása is, ami azonban pezető szerep- 
re hipatott: a munkáspári szakadása a 
oaliciós kormány nemzeti — tehát kon- 

zerbatio — jellege miatt. MacDonald, 

Henderson, Snoroden idáig is csak for- 

mailag tartoztak egy ugynebezet! mun- 

káspárthoz, ők fókák ooltak, amikor a 
konzeroatipek rozmárok és bálnák, ezek, 

amikor azok cethalak, igazi munkáspárt, 
a marxi, lassalesi, bebeli és jauresi érte- 

emben pett szociálistapárt idáig em lé- 

fezett Angliában. Ha azonban a szakadás 
ényleg megtörténik, akkor (esz s ezzel 

langsulyozódik ki valójában az uj rege- 
neráló korszak nyitánya, a szakitás a lát- 

szatok, formalitások, előitéletek rabságá- 
bal, melyektől oly sokat szenbed a világ. 
4ngliában egy oalódi, hamisitatlan, nem 
uraságoktól fölbett szociálizmus, melyet 

p oly bizalommal és megbcsüléssel ke- 

tes fel a lordok urasága, mint ahogy a 
rancia kormány semlegességi paktumra 

titálja Stalinékat, az őszinteség és köz- 

ílenség uralmát fogja jelenrteni, ami- 

pen a szélső sopinizmus és a szélső ra- 

alizmus közös nevezőre hozása a gaz- 

sági megoáltás jegyében, biztosithatja 
yedül az anarchiából baló kilábalást. 

Eleinte bizonyára nehezen negy, s nem 
inden orrfintoritás és hátradőrmögés 

álkül, de bégül is az előkelőségek bele- 

kik magukat az uj szerepbe és lassap- 
pimnég örömük is telik benne. A ringl- 

nél is milyen élvezet meg a nagy gye- 

keknek is, ha minden ujabb fordulóná 

net más állatra ülhetnek. Még a rette- 

bált, pilágpálságban is gyönyörködtet a 
ozatosság. 
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Elkészült a szeszmonopólium 
törvényjavaslata 

Négy milliárdjába került eddig az államnak a leketeszesz 
Bukarest, augusztus 25 

Zamfir Bratescu pénzügyminiszteri ál- 
lamtitkár hétfő délután magához kérette 
a sajtó képviselőit, akik előtt ismertette 
az Argetoianu pénzügyminiszter által ké- 
szitett szeszmonopólumról szóló törvény- 
tervezetet. 
Az államtitkár rámutatott arra, hogy a 

szeszgyártás kérdése rég óta égető prob- 
lémája Románia gazdasági életének és az 
első ezzel kapcsolatos tervezet 
Vatrában született meg, Bratianu Vintila 
nyaraló helyén, 1923-ban. Az akkori ter- 
vek 1920 körül valósultak meg, de 
hogy az azóta megszavazott törvények 
helyett nem a Bratianu Vintila-féle tör- 
vényt szavazták meg, Ettől az időponttól 
kezdve ugyanis 
Románia szeszipara politikai eszközök- 
ké sülyedt. 

Az ebből fakadó egészségtelen rendszer 
vezetett aztán a mai állapotokhoz, a pa- 
namákhoz, amelyek fejetlenséget szültek 
az állami adminisztrációban és milliárdos 
károkat okoztak az államkasszának. Az 
egészségtelen rendszerek fertőjében odá 
ig jptottunk, hogy 

na- 

mig az állam 1925-ben 1 milliárd 800 
millió lejt inkasszált be szeszilletékek- 
ből, 1931 év első hét hónapjában mind- 
össze 63 millió a bevétel. 

Megállapitás szerint az állam az utóbbi 
években több mint négy milliárd lejt ve- 
szitett a bevétel csökkenését maga után 
vonó szeszpanamákon. Ezt a hatalmas 
summát pedig az állam helyet magánosok 
és földalatti gyárak keresték meg. 

EGY ELSIKKADT MONO- 
POLIZÁLÁS : 

Miután pénzügyileg ismertette a feke- 
teszesz mérlegét, Bratescu államtitkár 
rámutatott arra, hogy az eddigi rendsze- 
rek közegészségügyi szempontból sem 
voltak alkalmasak arra, hogy megfelel- 
jenek a követelményeknek. Igy az egyik 
genfi szeszkonferencián annak résztvevői 
kijelentették, hogy 

Románia az uj szesztörvények beveze- 
tésével olyan veszedelmes kisérleteket 
tesz, amelyeknek következményei 
nemcsak pénzügyi, de közegészség- 
ügyi szempontból is beláthatatlanok és 
amelyek páratlanul állanak a világ 

többi államainak szeszipari törvényke- 
zéseiben. 

A Bratianu Vintila-féle törvény, amit 
1925-ben készitettek, nem tartalmazott 
monopolisztikus intézkedéséket, csak 
megnyitotta a lehetőségét a monopol 
bevezetéséhez. A gondolatot később Po- 
povici Mihály volt pénzügyminiszter és 
Mironescu miniszterelnök átvették, a va- 
lóságban azonban csak Argetoianu fogja 
megvalósitani. 
Ezek szerint tehát Bratianu Vintila 

már komolyan foglalkozott a szeszmono- 
polium tervével. Csak azt nem lehet tudni 
hogy a gondolat, milyen politikai fondor- 
laton sikkadt el, mert még csak azt a tör- 
vényét sem szavaztathatta meg, amely 
megnyitja a lehetőséget a monopol beve- 
zetésének. 
Argetoianu egyébként, már mint az 

1927-es liberális kormány földmivelés- 
ügyi minisztere is intenziven foglalkozott 
a szeszipar és gyümölcstermelés megre- 
formálásával, de az akkori körülmények 
között a monopóliumra csak ugy mert 
sondolni, hogy azt senkinek sem árulja 
el. 

A szeszmonopol-törvény alapintézkedései 
Bratescu államtitkár ezután a törvény 

technikai részeit világitotta meg. Észe- 
rint a törvénynek két főrésze van: a 
szesz és a desztillált szesznemüek. A tör- 
vény szerint 
monopoljoggá változik a gabonából ké- 
szült szesz, a borszesz, a cujka, a tör- 
köly, az élesztőből. borból, vagy bár- 
milyen más anyagból készült pálinka, 
vagy desztillációs uton készitett szesz- 
nemü.. : 

A törvény kategórikusan kimondja, hogy 

a bor és sör eladására és gyártására a 

monopolintézkedések nem vonatkoznak. 

Ezeknek az eladása a mai rendszer ér- 

vénybentartása mellett fog a jövőben is 
történni. 
A szeszmonopólium termelési és eladási 

monopólium lesz, az alábbi kettős célt 
szolgálva: Az eladás által anyagi elő- 
nyöket szerezni az államkasszának, más- 
részt pedig tökéletesiteni és kifejleszteni 
a gyümölcsfeldolgozó ipart és magát a 

gyümölcstermelést magasabb nivóra 

emelni. A monopolrendszerrel koncent- 

rálni akarják a gabonaszeszgyárakat, a 

mely lehetővé fogja tenni a fokozott és 

közvetlen ellenőrzést, mivel a jelenlegi- 

nél sokkal kisebb számu gyár fog müköd- 

ni. Ez az intézkedés tehát a szeszgyártás 

kimondott kontingentálását irja elő. Vo- 

natkozik ez egyaránt az ipari, mint a 
me- 

zőgazdasági szeszgyárakra. 
MEGMARADNAK A KIS- 
ÜSTÖK 

A gyümölcsből készült szeszesitalok 
desztillálását a gyümölcstermelők szö- 

vetkezeteibe beiratkozott kis és nagyüs- 
tösök fogják a jövőben is végezni megfe- 

lelő ellenőrzés mellett. A monopolköz- 

pont ezenkivül enge neve- 

zett mezgó (ambuláns) finomitókat. is. — 
Mindaddig, amig a destilleriákat ilyen 
formában megszervezik, a termelés ezen 
a téren a mai rendszer mellett fog tovább 
folyni. ; 

monopolizálási törvény 
a szeszesitalok gyártására készitendő 
szesztermelési kontingenst évi 4500 va- 
gonban, illetve 450 ezer hektóliterben 
állapitja meg. 

A termelés semmilyen körülmények kö- 
zött sem haladhatja meg ezt a kvantu- 
mot, amely valamivel kisebb, mint a 
normális fogyasztás mellett kimutatott 
termelési mennyiség. (Mintegy 5000 va- 
gon volt.) Ezt a kvantumot a monopol- 
központ veszi át a gyáraktól az eladást 
pedig annyira fogja fejleszeni, hogy elle- 
hessen érni a kizárólag palackos értékesi- 
tést. : 
A kontingens keretein belül egy bfzo- 

nyos határt fognak megszabni a különbö- 
ző szesznemüek mennyiségére vonatkozó- 
lag, tekintve, hogy a 4500 vagon az össz- 
termelés. 
A szesztermékek és szesznemüek eladá- 
sát egyrészt a meglevő szeszraktárak 
fogják kiárusitani, másrészt pedig 

azok, amelyeket az eladás raconalizá- 
lása érdekében fog létesiteni a mono- 
polközpont. : 4 

A törvény megalkotói remélik, hogy a 
normális szeszbevételekből hamarosan 
egy 1 milliárdos alapot lehet összehozni 
a gyümölcstermelés és az ezt feldolgozó 
ipar tökéletesitésére és kifejlesztésére. A 
törvény erre az alapra vonatkozólag kü- 
lön klauzulákat állapit meg. 
A 4500 vagonos kontingens mellett, az 

állami monopol fel fog még dolgozni 
mintegy 1000 vagon cujkát és 300 vagon 
szeszt. 
A törvényelőtervezet többi intézkedé- 

seinek leglényegesebb kitételei azok, a 
melyek a szesznemüek és italok kicsiny- 
ben való eladását szabályozzák. 
A szeszmonopólium bevezetésével a 
kis eladók ugyanazok maradnak, akik 
eddig voltak és senkitől az italmérési 
engedélyt be nem vonják. 

Sőt a nagyraktárak egvrészét is meg- 
hagyják. a többieket pedig a tökéletesi- 
tett értékesités követelményeinek meg- 
felelően átszervezik. 
Holnapi számunkban a törvényterve- 

zetet teljes egészében közölni fogjuk. 

Uj bor- és sörörvémes 
HNÉsSzl 

Bukarest, augusztus 25. 
A pénzügyminisztériumban az érvény- 

ben levő szeszrezsimtől függetlenül egy 
uj törvény készül, amely a bor és sör 
termelését és árusitását fogja szabályoz- 
ni. A javaslat valószinüleg már a parla- 

ment első őszi ülésein tárgyalás alá ke- 
rül. Hogy mi a készülő törvény tulaj- 
donképeni célja és milyen rendelkezése- 
ket fog tartalmazni, arra nézve a pénz- 
ügyminiszterium illetékesei egyelőre nen 
nyilatkoznak. : 

--- - —



NMimám forrelsmlcz elávk 

A íÍrancia külügyminiszté- 
rium szenzációs közlése a 
román kormány számára 
Franciaország és Oroszország közölt megindultak a kölcsönös 
semlegességi szerződés megköfésére vonaikozó f1árgyalások 

A FebHERlEN HemNde SzerüNDó am rdoHkiemi 
Hdözvélemmméaus arHádezdbá dördema 

füuelHmeni am NkrusamdasdeHacni 

Bukarest, augusztus 25 

A francia külügyminiszterium hivata- 
losan értesitette a román kormányt, hogy 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás . 

mak csakis a mós fáidai. 

Dr. NDNU MUSCEL.t, 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dob 
mely két kapszulát (ostuában) tar 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyóguszertárakban és 4, ToOgá. 

riákban gé 
17171 

ozban, 

Mihalache, 
mint 

nyugdíjas 

Bukarest, augusztus 25. 
M ihalache volt belügyminiszter, , L 

oktatásügyi miniszteriumhoz kérvénkéz fordult, amelyben 30 éves neptanitói mü 
ködése után nyugdijilletményeinek ren. nyös ez a szerződés, ha keleteurópai pozi- ese utaár 

cióját szilárdithatja meg vele. zen a dezését kéri. Ez alkalommal felmerül az 
ponton kapcsolódik bele a diplomáciai 4a kérdés, hogy majd neki is kell hóna. 
tárgyalásokba a Maniu és a Titulescu pokig járnia, amig a nyugdiját meg. 
által készitett memorandumok ügye. aPJa: 

Mégis létrejött 
a Balkán-blokk 

Konstantinápoly, augusztus 25. 

az uj külpolitikai koncepcióban Romá- 
niának is szerepe lesz. 

A Lupta nagyobb cikk keretében fog- 
lalkozik az üggyel s különösen a tárgya- 
lások előzményeit ismerteti. Az ő érte- 
sülése szerint 

Maniu már régebben memorandamot 
készitett arról, hogy rkepnnen lehetne 
Délkelet-Európát gazdaságilag szanál- 
ni. 

Ugyanennek a problémának a pénz- 
ügyi részét Titulescu dolgozta ki memo- 

Franciaország és Oroszország között 
kölcsönös semlegességi szerződésre vo- : 
natkozó tárgyalások indultak meg. A francia diplomácia ugyanis a két ro- 

mán államférti tervezetét pillanatig 
sem kivánja háttérbe szoritani akkor, 
amikor a semlegességi tárgyalások so- 
rán a legfontosabb célkitüzése éppen 
az, hogy az ő védnöksége alatt a dél- 
kelet-európai helyzet megszilárduljon 

A hivatalos francia értesitéssel egyidejü- 
leg érkezett haza Bukarestbe Dinu Ce- 
sianu párisi román követ is, aki Arge- 
toianunak részletes jelentést tett a párisi 
tárgyalásokról. 

A Bukarestbe érkezett hivatalos fran- 
cia értesités most már minden kétséget randum formájában, Mindkét tervezet és a tartós béke előfeltételei meglegye A török lapok jelentése szerint Veni- 
kizáróan bizonyitja, hogy Briand elé került. aki külön bizottság nek. palka sikeresén tátgyal Sztambulban a 

az európai külpolitikában olyan for- elé utalta azokat. A Lupta szerint . Felani, blok létre ozatala kérdésében, 
dulat várható, amely az összes európai .E tervezetek taunlmányozása idején a roman közvélemény fokozott öröm- 
államokra, de különösen délkelet-Eu- jött az első tapogatózó orosz ajánlat mel ligyelheti a nagy diplomáciai tö- Románia, Görögorszás Jugoszlábia 

Franciaországba. rekvést, amely Romániára mindenkép- Törökország és Albánia szöbvetségéről rópára lehet erőteljes kihatással. 
Az a tény pedig, hogy a francia diplo- 
mácia a tárgyalásokat nem tartja titok- 
ban, sőt Romániát hivatalosan is támo- 
gatja, világosan enged következtetni ar- 
ra, hogy — 

polna szó. 

Venizelos rendkivül elégedett hangulat- 
ban utazott tegnap haza Pyreusba. 

pen csak hasznot hozhat, mert egyrészt 
alátámasztja a békét, másrészt kétség- 
telen gazdasági előnyökhöz juttatja 

azzal, hogy minden vonalon növeli a biz- 
1 tonságérzetet. 

A kölcsönös tájékozódás során ugy ala- 
kult ki a helyzet, hogy mindkét állam 
hajlandó megnemtámadási szerződést 
kötni. 

Franciaországnak azonban csak akkor elő 

21 ponttal vezetnek a 
muagyarok a pátrisi 
Európabajnokságban 

Páris, augusztus 25. 

A nemzetközi uszómérkőzéseken az 
egyes nemzetek a következő pontszám- 
mal vezetnek: magyarok 21, csehek 5, 
svédek 4 és fél, németek 1 és fél ponttal. 
A német-belga vizipolóverseny ered- 

ménye 3:5 (3:1). 

Belügyminiszteri körren- 
delet a közigazgatási 
szélhámosok ellen 

Bukarest, augusztus 25. 

A belügyminisztérium körrendeletet kül- 
dött ki az összes vármegyei prefektusokhoz. 
A körrendeletben érdekes és jellemző figyel- 
meztetés rejlik. A belügminisztériumnak 
ugyanis tudomására jutott, hogy a községe- 
ket ravasz szélhámosok járják, akik hivata- 
los kiküldötteknek tüntetik fel magukat s 
azzal az ürüggyel, hogy a kormány rövide- 
sen uj községtanácsokat állit a falvak élére, 
összeirják azokat, akik alkalmasak a község- 

tanácsi tisztségre. A „technikai munkálatok 

elvégzésére" természetesen kisebb nagyobb 
előlegeket vesznek fel, különben nem volna 
értelme az egész trükknek. 

A minisztérium arra utasitja a prefektuso- 
kat, hogy amennyiben valamelyik községük- 
ben megjelennének ezek a szélhámosok, 
nyomban tartóztassák le őket e csendőrség- 
gel és adják át az ügyészségnek. 

NEDOUTE MOZGó 
BRASSÓ 

megnuitó müsorával, tökéletes 

hangversenygépével 

AUGUSZTUS 
29-én 

indul. 

: TELEFON 145. 

- 

Dálilozailan 

marad 
a külpoliiika 

Budapest, augusztus 25. 

Az uj kormány tagjai közül ma már 
többen átvették hivatalukat. Károlyi ked- 
den délután ment fel először a miniszter- 
elnökségre, ahol a tisztviselői kar részé- 
ről meleg üdvözlésben volt része. Az első 
minisztertanácsot holnap tartják. 

Az egységespártban hétfőn este mutat- 
kozott be a Károlyi-kormány. Gróf Beth- 
len István is jelen volt. 
Pesthy pártelnök sajnálkozását fejezte 

ki Bethlen távozása felett, mire az egysé- 
gespárt lelkesen ünnepelte a távozó mi- 
niszterelnököt. 

Utána gróf Károlyi Gyula, az uj mi- 
niszterelnök, tájékoztatta a pártot kormá- 
nyának programmjáról. 

—– A kormány meghatározott feladat 
végrehajtására vállalkozott - mondotta 
gróf Károlyi Gyula — és alapos remé- 
nyekkel kezdi munkáját. Hiszi, hog 

eszmee :C. 

Pop Valér erdélyi miniszter 
az erdélyi állapotokról 

A mép gazda- 

ságilag borzal- 
mas helyzeiben 

vam 

Bukarest, augusztus 25. 
Pop Valér erdélyi miniszter, amint már 

megirtuk, erdélyi köruton jár. Másszóval az 
erdélyi állapotokat tanulmányozza. Eddigi 
tapasztalatairtól már nyilatkozott is a félhi- 
vatalos sajtóirodának, a Radornak. Nem ér- 
dektelen, mit az erdélyi miniszter az erdélyi 
álapotokról mond. 
Mindenekelőtt azt állapitja meg Pop Va- 

ler, hogy az erdélyi nép mindenütt bizalomn- 
mal viseltetik a kormány iránt. A pártpo- 
litika kiveszett a falvakból, ilyesféle masz- 
lag ma már nem bolygatja a közhangulatot. 
A falvak lakóssága jó közigazgtást követel 
s olyan kormányt, amely segiteni tud es akar 
a nép bajain. 

A regionalizmusra, bármiféle formában 
is jelentkezzék az, nincs semmi hajlandó- 
ság a nép körében, — állapitja meg to- 
vább Pop Valer. Ezt is annak köszönheti, 
hogy a pártpolitika ideje lealkonyult, a 
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Csütörtökön mutatkozik be a 
1 a : 

Márolyi-kormánt 

terveit sikerül az ország áldozatkészsé- 
gével megvalósitani. 
Az államháztartás egyensulyát a kiadá- 
sok apasztásábval és bizonyos adók eme- 
lésépel akarja a kormány elérni. 

Azt akarjuk, hogy a terhek elviselhetők 
maradjanak és egyenlő mértékben ter- 
heljük az adófizetőket. A közrend bizto- 
sitásának egyetlen helyes módja, hogy a 
nyomor megszünjön. Külpoltikailag Beth- 
len és Walko nyomdokain kioánunk ha- 
ladni. 
Az uj kormány, hir szerint, csütörtö- 

kön összehioja a parlamentet. 

Megalakult az ötös-birottság 

Budapest, augusztus 25. 
A 33-as bizottság mellé rudvalevőleg az 

uj kormány egy 3-ös bizottságot kreált, a 
mely ma alakult meg. Az 35-ös bizottság 
tagjai Ugron, Teleszky, Kállay, Volff és 
"emespáry Imre. 

! 

nép kiábrándult az igéretekből, pártpoli- 
tikusi mesékből. Az viszont igaz, nem is 

: lehet letagadni, hogy 

! 

-
—
-
 

a nép gazdaságilag borzalmas helyzet- 
ben ban. 

Különösen a mezőgazdasági adósságok 
nehezednek rá nagy seullyal. A hegyesebb 
vidékeken nagy a baj, mert minden ol-- 
csóság mellett is az élelmiszerek ára ma- 
gas. Háromszorosa annak, mint amit a 
sikságokon tapasztalni lehet. Hát ez sincs 
jól Nincs bizony. A prefektusok viszont 
szépen teljesitik kötelességüket s minde- 
nütt igyekeznek segiteni a nép bajain. 
A kisebbségekről nem szólt Pop Valer 

l egy szót sem. Őket nem látta sehol Ér- 
dély területén. Vagy látta, de nem akar 
nyilatkozni róluk. Élvégre hivatalos em- 
ber, tagja a kormánynak, tehát ugy kell 
viselkednie, mint kormánypárti 
kusnak. Mint az ügyes pártpolitikusnak. 

politi- 

Milucn legyen 
al Otthonom"' 

Brassó, augusztus 25. 

Hüvös, tágas termekben van az izléges, 
decens kiállitás. Az Iparkamara épületé- 
ben a lakáshoz szorosan tartozó kellékek, 
az egészséges, kiegyensulyozott élet el- 
engedhetetlen tárgyai. A Gexverbeverein 
nagytermében van a tulajdonképpeni ott- 
hon, a lakás, a szobák. Villanyfény, illa- 
tos növények, szőnyeg, leegyszerüsödött, 
távoli képek, modern, uj butorok, szobák, 
amelyek ölén talán megnyugodnánk. Egy 
kirakatban láttam egy csőszéket. Ött nem 
tetszett. De milyen itt egy egész garni 
tura, hüvös linoleumon! sőasztallal 
üveglappal. És egy sima, leegyszerüsö 
dött háló. És egy nappali. Ús megint eg 
háló. Ebédlő. Fotőj, nagy megnyugtató 
Minden megnyugtató. Az ujszinü sző- 

nyegek. A halvány csillárok. De az egész 
ből egy szekrény fogott meg erősen: egy 
festett, modern, alacsony szekrény. : 
Az egész kiállitás gyönyörü. Fájó sziv, 

vel hagyja ott az ember, s csak amiko 
kilép az utcára, tudatosodik a fájás ok 
miért nincs pénz, hogy mindezt meg le 
hessen venni: 

Ez az a könyv. amely 18 kultur- 
nyelvre leforditva a legszenzáció- 

sabb sikert érte el. 

s 
, 

v. 

! : 

Tanulmányok a nő testéről, 
lelkéről, nemi életéről és 
erotikájáról 2 kötetben. 

Irta: Dr. BAUER A. BERNHARDT 
orvostanár. 

Az egvues kötetek 450-450 oldal terlé- 
delemben jelentek meg. egész vászon 

kötésben nagy Lexicon alakban ára az 
égész münek 1380.- fleij- 

Az Economia tagiai, valamint hitelképés 

—
 

egyének részletfizetésre is kaphatják 

BRASSÓI LAPOK 
Könyvosztálya. 



(empészáru a hordóban 
Már narossziget, augusztus 25. 

veggel az itteni rendőrség a Rákóczy- 
Ma ogott egy fuvarost, aki egy gyanus 
m el vállitott. A hordót bevitték a vám- 

ol felbontásakor kiderült, hogy csem- 
ut tartalmaz. A vámhatóság egyelőre 

hogy selyem vagy sacharin volt-e 
ban. Értesülésünk szerint az ügyben kolja- tit dó 

1 máramarosszigeti kereskedő van érde- 
mb nyomozás folyamatban van. 
kelve. 

Uindberéh áthatolhatat- 
un ködbe került és egy 

tóra szállt le 

London, augusztas 25. 
Lindbergh és felesége, akik tud- 

vőleg szibériai repülőturán vannak, 
.- ale 

Vemur közelében áthatolhatatlan ködre 
ukkantak és kénytelenek voltak a kö- 

li AÁnnoro-tóra leereszkedni. Lind- 

rghnek ez már a második kényszerle- 
mllása mostani utja folyamán. 

lolynak a költségvetési 

munkálatok 
Bukarest, augusztus 235. 

Az 1932 évi állami költségvetés mun- 
kálatait már megkezdte a pénzügyminisz- 
trium. Az eddiei rendszerrel szemben, 
amint a B. L. már megirta, nem lesz egy- 
séges költségpetés, hanem két részből ál- 
ló: az egyik az állam belföldi, a másik 
az állam külföldi vonatkozásu kiadásait 
logja szabályozni. 
A pénzügyminiszteriumban ma két ér- 

tekezlet is volt a költségvetéssel kapcso- 
latosan, amelyeken főleg a költségveté- 
sek technikai összeállitásán ax módozatait 
tárgyalták meg. . 

botu Scver szembe- 
néz a vádakkal 

Temesoár, augusztus 25. 
Bocu Sever, volt tartományi kormány- 

2ó, tegnap hosszabb karlsbadi tartózko- 
ás után visszaérkezett Temesvárra és 
milatkozott az ujságiróknak a távozása 
óta személyét ért támadásokról. Bocu 
djelentette, hogy tiszta a islkiismerete és 
a vádakra meg fog felelni. 
Boleantu prefektus öngyilkosságát 
idegkimerülésnek tulajdonitja. 
áttérve a politikára, Bocu Sever an- 

hak a véleményének adoltt kifejezést, 
ogy 
a Jorga-kormány megbukik és ősszel 
a liberálisok kerülnek uralomra. 

4 gazdasági helyzetre vonatkozólag pe- 
1ig merész jóslásba bocsátkozott, azt 
angoztatván, hogy - ha a viszonyok 
em javulnak — tavaszra tömegmegmoz- 

(! 

ulások várhatók. 

dabonatermelők kül- 

döttsége Argetoianunál 
Bukarest, augusztus 25. 

egetolanu pénzügyminiszter hétfőn visz- 

krezett Bukarestbe. Délelőtt folyamán 

odett a Bankszindikátus ülésén, majd a 

dvai gabonatermelők küldöttségét fo- 

tal a. A küldöttség természetesen panaszok- 

jött. Előadta, hogy amennyiben a kor- 

y hnem tudja a gabonaárakat tisztessé- 
nivóra emelni, ugy a romániai gabona- tem 

vegelés csődbe jut. A moldovai gabonater- 

gazdá maguk részéről visszafejlesztik 

0e álkodásaikat s eladásra egyáltalában 

n termelnek. 

Argetoianu, - mit tehetet volna egyebet? 

tüj ztató igéretekkel bocsátotta utnak a 
döttséget. 

mecmmeri delőére: 

Kooperációs kormmány 

alakul AÁngliá am, 
cHHugsH am HHuHHádsNBdrdH Hamvül am Hirc- 
ráisecs és Heemzervenivel is részíveszmels 
MacDonald lemond a munkás- 
párti elnökségről 

London, auguszíts 25. 
Az uj angol kormány, amelynek név- 

sora ebben a pillanatban még nem isme- 
reteg, 

ismét MacDonald elnöklete alatt ala- 
kul meg, 

aki levonja ebből a konzekvenciákat és 
hir szerint : 
már a legközelebbi napokban oissza- 
lép a Labour Party elnökségétől, . 

amelyben helyét Klynes, az előbbi elnök, 
fogja betölteni. 

acDonald mellett 
résztbesz a kormányban a konzerboatio 
és a liberális párt is 

és igy a kabinetnek nemzeti kooperációs 
jellege lesz. : 
Az uj kormány kizárólag a gazdasági 
szanálás munkájának elbégzésére és a 
font iránti bizalom haelyreállitására 
alakul. : 

Mihelyt ezt a feladatot sikerült elvégez- 
nie, távozik, 

a parlamentet feloszlatják és kiirják 
az uj bálasztásokat. 

Most már bizonyosra vehető, hogy az igy 
elt kooperációs kormánv mega' 

MacLonald Baldwin Lloyd Geige 

bebezeti a pédővámokat és leszállitja a 
munkanélküli segélyeket tiz százalék- 
kal. 

A kooperációs kormánynak előrelátha- 
tólag tiz szociálista tagja lesz, köztük I között. 

A munáspárf ellene fordul a' 
nemgzerfi kormánynak 

MacDonald, Snoroden és Thomas. 
A konzervativok részéről Baldroinon 

kivül még hatan lépnek be, ezek között 
Sir Neville Chamberlain, Sir Samuel 
Hoare és esetleg Lloyd George képviselik. 
MacDonald, amikor ujra miniszterel- 

nökké designálták, hagyományos szokás 
szerint kezet csókolt az urálkodónak. 
Az amerikai sajtó rendkivül rokonszen- 

esen fogadja a kooperációs kormányt, 
melynek a Federal Reserbe Bank jelen- 
js segitséget kipán nyujtani. 
A politikai helyzet ismerői szerint a 

omzeti kormány megalakulása 
pégleg kettészakitotta a munkáspártot 
és messze bisszabetette az angol szociá- 
lista mozgalmat. 

A munkáspárt teljes erejével ellene for- 
dul a nemzeti kormánynak, ugy, hogy 
előbb-utóbb végleges szakitás várható 
MacDonald és a munkáspárt többsége 
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Aradmegyében egyre aggasztóbb 
méreteket ölt a gyermekparalizis- 
járvány Magyarpécskán 8 gyermek halt meg sarlachban 

Arad, augusztus 25. 

Aradon és Aradmegyében a gyermekpara- 

lizis egyre aggasztóbb mértékben terjed. 

Kedden ujabb két megbetegedésről érke- 

zett telefonjelentés a vármegyei főorovosi 

hipatalhoz. 

Az uj megbetegedések Gors és Dambovica 

községekben fordultak elő, ami ujabb aggo- 

dalomra ad okot, mert ez a része a várme- 

gyének eddig érintetlen volt. 

A megyei és a városi vezetőség kedden 

délelőtt sürgős tanácskozásra ült össze, hogy 

a járvány továbbterjedésének meggátlását 

célzó intézkedéseket megbeszélje. 

Az értekezlet elhatározta, hogy a megyei 

orvosi karnak 31 állandó fogatot bocsát 

a rendelkezésére s egyben elrendeli, hogy 

a körorvosok és járási orosok állandó per- 

manenciában maradjanak s szünet nélkül 

látogassák a fertőzött községeket. 

A szülők között pánik-hangulat kezd urrá 

lenni, bár erre Radu Cornel kórházi főorvos, 

interimár bizottsági elnök szerint, nincs ko- 

moly ok. 
— A tapasztalat azt mutatja, - mondja 

Radu Cornel, – hogy 

a megbetegedések nagyobbrészt azokban 

a családokban fordulnak elő, amelyekből 

a szülő, pvagy más oalaki sokat utazik. 
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Vajjon ki log győzni? 

A legtöbb beteg a vasutasok gyermekeiből 
kerül ki. A járvány általában a kis gyerme- 
keket támadja meg, 
a három évesnél nagyobbak közül altg 
pvan beteg. 

Egyébként pedig maga a betegség nagyon 
enyhe lefolyásu, a halálozás még a szokásos 
percentszámot sem éri el. 

Egész megye területén eddig csak két ha- 
lálos eset oolt, pedig a betegek száma na- 
gyon nagy. 

- Sokkal sulyosabb és aggasztóbb ennél a 
magyarpécskai sarlach-jároány. 

Ebben a faluban eddig már nyolc 
mek esett áldozatul. 

A tájékozatlan nagyközönség ezeket is a 
gyermekparalizis terhére irta s azért terjedt 
el az ijesztő hir. Az egészségügyi hatóságok 
mindent elkövettek, hogy a pécskai sarlach- 
járvány ne terjedjen tovább. A faluban kü- 
lön járványkórházat rendeztek be, a hatósá- 
gi orvosok pedig állandó szolgálatot tarta- 
nak. Az iskolákat természetesen nem nyit- 
ják meg. 
Értesülésünk szerint arról is szó van, hogy 

a gyermekparalizis járványa miatt egész 
Aradmegye területén halasszák el az iskolák 
megnyitását. 

gyer- 
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Joróa kultuszminiszicr és Toni 
kultuszmimisztériumi tanácsos 

Háalmas párbaja 
Bukarest, augusztus 25. 

Néhány nappal ezelőtt közöltük, hogy 

Jorga miniszterelnök, ugy is mint közokta- 

tásügyi miniszter, 

betiltotta a tanitók szöbetségének szeptem- 

ber első felére tervezett országos kon- 

sszusát. 

A dltó rendelkezést akkor bocsátották ki a 

hivatalos hatóságok, amikor a Szövetség el- 

nöke, Toni tanitó és kultuszminisztériumi 

tanácsos külföldön volt. Távollétében a ve- 

zetőség nem mert tenni semmit, ellenben tá- 

viratozott az elnöknek, aki pár nap mulva 

meg is érkezett állomáshelyére és — ilyen 

csodák is történhetnek! -— 

fölbette a harcot a miniszterelnökkel . és 

legmagasabb főnökével, a közoktatásügyi 

miniszterrel. 
A meginduló harcnak már is van néhány ér- 

dekes mozzanata. 

Toni elnök hazaérkezése után első teendő- 
jének tartotta, hogy hosszu, kimeritő és mél- 
tóságteljes hangon tiltakozzék a tiltó rende- 
let kibocsátása ellen. 

Kifejtette, hogy a tanitók Szöbetsége nem 
politizál, hanem a maga legsürgősebb ége- 

ASTHNeA Am * 
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tő kérdéseit kipoánja megbeszélni. 
A kongresszus bétiltásánál szereplő politikai 
szempontok tehát igazságtalanok. Egyébként 
sem okos dolog leterrorizálni az országnak 
azt a testületét, amely szinte a legfontosabb 
missziót teljesiti. 

Jorga miniszterelnök és 
miniszter közismerten kényes arra, hogy 
alantasai megbecsüljék és félve tiszteljék 
benne a tudóst és a méltóságot. A tiltakozó 
távirat hangját sehogyan sem tudta meg- 
emészteni. Nyomban táviratot menesztett ő 
is a tanitó-elnök cimére. A táviratot a köz- 
oktatásügyi miniszter irta alá s 

közoktatásugyi 

hioatalosan kemény dorgálásban részesi- 
tette az engedetlen és feleselő alantost. 

Valamivel később a miniszterelnök is fel 
gerjedt Jorgában s most már ujabb dorgá- 
ló és fenyegető táviratot küldött, amolyo n 
arra figyelmezteti 

Tonit, hogy biróság elé állitja, ha tocább 
is izgatja a kormányzat ellen a tanit kat. 

A tanitók Egyesületének elnökét azonban 
ez sem ijesztette meg. Visszatáviratozott. 

Táviratában leszögezte, hogy a kapott 
dorgálás mindkét esetben jogtalan és tör- 
vénytelen. 

Ő mint a tanitói testüle 
tiltakozó táviratát és 

elnöke küldie el 

kötelességét a tanitósággal szenben akkor 
is teljesiteni fogja. ha a birósáz clé kell 
állania érte. 

A kongresszus megtatá ákoz ragaszkodik s 
követeli. hogy az engedélyt szeptember hé 
bármelyik vasárnapjára töltétlenül adják ki. 

Jelenleg ennyiben áll a dolog Most a 
Jorga oválasza köbetkezik. A közoktatásügyi 
és a miniszterelnök Jorgáé. 

eeseesesemsesesesöösesesseseséesese 

Kedvezményes utarás 
Nukarestibe 

Bukarest, augusztus 235. 
A CFR. vezérigazgatósága hivatalosan 

közli, hogy a szeptember első felében tartan 
dó bukaresti erdészeti kongresszusra 50 szá 
zalékos utazási kedoezményt biztosit a már 
szokásos formák között, vagyis a Bukares:- 

be megváltott jegy visszautazásra is jogosit. 
Ugyancsak 50 százalékos utazási kedvez- 

ményben részesülnek azok, akik a Nemzeti 
Szalon kiállitása idején október á-15 között 
utaznak Bukarestbe. 

EŐ MOzGó 
Csak ma, augusztus 25-én tut még 

»őFELSÉGE N SZERELEM 
cimü gyönyörü hangosblm. 

Következő müsor : 

Prágai diák 
Főszerepben : 

Conradt Veldt. fszterhágy ágnes Eliza la Porta 

Jön ! Jön! 
e 

Vizsgáló biró előtt 
(VORUNTERSUCHUNG) 

Ezzel a filmmel az Astra mozgó megnuitja 
a szezont. tz a film egyuttal a szezon leg- 
jobb filmének egyike. Főszerepben Gus- 

tav Fröhlich és Charlotte Rnder. 

i. OLDAL



olyan jellemző. 

e .. : k ee 

Isilvöláuc-Siralomvöláyc 
Nyilaikozik Clonda, a zsilvölgyi szub- : 

inspekforálus bvezelője 

Vulkán — Icáll még pedid a közcljövőben 
Arad, augusztus 25. 

Clonda, a dévai, illetve a zsilvölgyi 
munkaügyi szubinspektorátus vezetője 
Aradon tölti a szabadságát. Egyébként, 
amikor hivatalában van, félelmetes hirü 
ember. A nimbuszt, ami körülveszi, talán 
nem is annyira önmagának, mint a bu- 
karesti sajtónak köszönheti. Sokszor és 
erőteljes rohamokat vezettek ellene a bu- 
karesti lapok. A támadások állását nem 
rendítették meg, legföljebb idegéletében 
okoztak némi kárt. 
Az Aradon üdülő Clonda szubinepek- 

toron meglátszik, hogy a támadások nenm 
peregtek el a feje fölött hatástalanul. 
Érezte, sőt értette őket. Szivesen beszél 
róluk. És bármit is mondjon Clonda szub- 
insepektor, aki jóideig volt a zsilvölgyi 
nyomor-pokol egyik hatalmassága, az 
csak érdekes lehet. Ha nem egyébért, már 
csak azért is, mert a Zsilvölgyéről be- 
szél. Nem épen betü szerint, de ezeket 
mondja: 

—– Az ellenem irányuló támadások? 
Hát igen, személyes bosszuból indult meg 
a hadjárat a zsilvölgyi szubinspektorátus 
ellen. A kampány kovásza és vezetője 
két bukaresti lap petrozsényi tudósitója. 
A harag oka pedig, amilyen egyszerü, 

igy szép napon látom, 
hogy az illető ur, aki mint ujságiró sze- 
repel, munkanélküli segélyt kap. Milyen 
cimen? Utánanézek a dolognak s megál- 
lapitom hamar, hogy az az ur innen 
ennyi, onnan annyi fizetést huz havonta. 
Fölment a javadalmazása havi ötezer 
lejre, ami nem éppen kevés pénz volt. 
Mlért kap ez munkanélküli segélyt? Föl- 
keresem a primárt. Az hebeg: 

—– Tudja, inspektor ur, mi, a város, 
segélyezni akarjuk ezt az embert. Ez 
volt a legegyszerübb forma. Igy vettuk 
fel a munkanélküliek közé... 
– De hiszen akkor ez az ur valaki 

olyannak a szájából huzza ki a falatot, 
aki igazán rászorulna a munkanélküli 
segélyre! primár vonogatja a vállát. 
Hát nem türhettem. Fölvettem a jegyző- 
könyvet. Kinyomoztam, hogy melyik az a 
tisztviselő, aki a munkanélküliek listá- 
jába segitette azt az urat. Kiderült, hogy 
pártpolitikai alapon ment a dolog. Az 
iratokat áttettem az ügyészséghnez. 
— Igy volt s ezért indult meg ellenem 

a támadás. Vágtak, csépeltek, de a végén 
mégiscsak enyém volt az utolsó szó: a 
primár megbukott. 
Felvetődik a kényszerelutaztatások 

kérdése is. A szubinspektor hangja most 
magyarázóvá válik. Látszik, hogy meg 
akar győzni: : 

Arnyékok 
Irja: IJJAS ANTAL 

x 

Az ember felkapja fejét az angol par- 
fümnek mellette elhaladó kesernyés és 
mégis maróan édes illatára. Finom, de 
egy hajszálnyival több, mint amennyi 
kellene. mint amennyi illenék, észrebéteti 
és hangsulyozza magát, mint minden más 
is azon a fiatal lányon, aki elmegy mel- 
lettem ruganyos, acélosan karcsu terme- 
tével, élénkszinü, könnyü selymeiben. A 
szeme tengerzöld, akár a neiridáké. De 
ezenkipül is a tengeri isten karcsu lá- 
nyaira emlékeztet: mintha nem is léptei, 
hanem a hullámok vinnék, amint tonaha- 
lad könnyü és érzéki gráciára', röbid ha- 
ját bronzszinü selyemsisakként vpoiseli 
napégette arca körül, a szája rám nevet, 
amikor megismer és kezet fog bvelen. 
– Hogy ban — kérdezi röbiden ango- 

(RADIUHULTRA 

Egyetlen száraz rádium - borogatóval 
ugy férfiaknál mint nöknél teljesen 

gyógyitja 

RADIUM-ULTRÁ-REGENERATOR] 
által, évtizedekre szoló hatással. Ártal- 

matlan külsö kezelés. Kérjen ingyen 
felvilágosiító árjegyzéket 
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– Nem volt az rossz dolcg. Világért 
sem. Ideális akció volt. Egyetlen más 
vállalat sem tette volna meg. 

A olmondási időn belül a Társulat 
utiköltséget adott azoknak, 
akarták hagyni a Zsiloölgyet. 

Persze, alá kellett irni egy nyilatkozatot, 
de ez csak természetes... 

Uijra másról beszélünk. Mi van a mun- 
káselbocsátások kérdésével.t Igaz, hogy a 
Társaság tömegesen bocsátja el a mun- 
kásokat, sőt egyes üzemeket egészen be 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAlA aAAALAAAAAAAAAAAAAAAMAAAMAAAAAAAAAAAAA 

akik el, 

akar szüntetnt. 
Igaz! 
– A Zsiloölgyében racionalizálnak, – 

mondja a szubinspektor. – helyzet 
ugyanis már az volt, hogy a szén föld- 
alatti szállitása több pénzbe került, mint 
maga a szén. Egészségtelen helyzet. Most 
aztán a termelést egyes bányacsoportok- 
ra tömöritik. Ez azzal jár, hogy néhol 
megszünik a munka. 

Vulkán minden palószinüség szerint 
leáll, még pedig a közeljövőben. A tár- 
sulatnak is meg kell találnia a maga 
számitásait . .. 

Hát persze! Ezt nem lehet kétségbe- 
vonni. Még abban az esetben sem, ha a 
mondat igy fogalmazódik: elsősorban a 
Társulatnak kell megtalálnia a maga szá- 
mitásait. Elvégre a Társulat adja a mun- 
kát, joga van keresni rajta Miért fekte- 
tett be, ha nem is keresne? Árról a Tár- 
sulat nem tehet, hogy ilyen borzalmas 
viszonyok közé kerültünk. Mindenki védi 
magát. Ez önvédelem. Az eredmény ter- 

Lebef, 60qgy csak nekünk mondják 

Szabálytalanságokat állapitottak 
meg a nyugdijközpontnál 

Az igazgatóság kétszer veszi fel ugyanazt a napidijat és olyanoknak 
adnak nyugdijat, akik soha nem szolgálták a román államot 

Bukarest, augusztus 25. 
Emlékezetes, hogy a Jorga-kormány, 

uralomrajutásakor, vizsgálatot inditott a 
nyugdijközpont vezetősége, elsősorban 
Boila Romulus és vezérkara ellen. A vize- 
gálat most befejeződött és 

állitólag több szabálytalanságot állapi- 
tottak meg. 

Igy elsősorban is kiderült volna, hogy 
a nyugdijközpont igazgatóságának tag- 
jai többször is felbették ugyanazt a na- 

AhAAAAAAAAAAAAAAAALAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Iff a Bires rendeleil! 
KKEKKKKEKAEKKE K 

vérsemnyel 
Bukarest, augusztus 25. 

A Monitorul Oficial tegnapi, 19C. szá- 
mában végre hivatalosan is megjelent a 
közoktatásügyi minisztériumnak az az 
általunk egyébként már tüzetesen ismer- 
tetett rendelete, amely bizonyos feltételek 
mellett egyenjogusithatóknak mondja ki 
a román állampolgárok által magyar 

losan, mert most ez a dinat és ő most 
már harmadszor kezd tanulnm angolul, 
angol nyelotanai és szótárai ott hebernek 
éjjeli szekrényén és örül, ha néhány 
szót megért a beszélőfilmekből. - Ugy-e, 
feljön hozzánk? 
Már igazán régen nem bvoltam náluk, 

pedig csak be kell fordulni a Körutról a 
Szondi-utcába és felmenni az egyik örök- 
ké zsongó, nagy bérház második emele- 
tére. De most nem az ebédlőbe vezet be. 
hanem az udoari kis szobába, amit az- 
előtt ki szoktak adni, de amióta hibatal- 
ba jár, kipiota magának, hogy ne két 
kisebb hugábal kelljen laknia, a nolt gye- 
rekszobában. 
Ebben a homályos pesti és kispolgári 

lányszobában, amit a máshonnét kiselej- 
tezett butorokból állitottak össze, tanyá- 
zik szabad idejében, féltékenuen arra, 
hogy saját szobája legyen, közben keserü 
harcokat bip nagyobbik hugánal, aki 
most megy hatodik gimnáziumba és ő is 
nagylányjogokat bindikál magának, ő is 
ide akar bebonulni. De Bombó jéltéke- 
nyen őrzi jogait, hogy ő sajat kopott szo- 
bájában fogadhassa a sajátjának számiító 
ismerőseit, ott heberészhessen, ha ráér. 
Legjobban azt szeretné, ha külön költöz- 
hetne szüleitől, de nem engedik — nem 
rettenetes-e ez, amikor ő modern lány és 
nem kell semmi rosszra sem gondolni. ha 
ő a „saját életét akarja elni? 
– Nincs igazam? — kérdezi ideges, 

magas, csengő hangján, am:kor hadaroa 
elmagyarázza a helyzetét és ebben a kér- 
désben baló béleményét. Ő korjelenség- 
nek tartja a női önállóságnak ezt a pá- 
gyát, oalami szenzációsan ujnak, anulyen 
még nem ovolt s amiben 5k, az uj nők, 
különböznek édesanyjuktál, akiket sze- 
retnek, noha enykén lenéznek. Nagyon 
meglepődik, amikor elmagyarázom neki, 
hogy ez más balami: a külön indibidium- 
má és optatipe asszonnyá lett nő ösztö- 
nös bágyakozása az után, hogy külön 
tüzhelye legyen. A „modern lány? önál- 
lósága csak öntudatlan és keserbes pót- 
lék ahelyett az önállóság helyett, amit a 

pDpen ismer. 

pidijukat, topábbá, hogy olyanoknak 
utaltak ki nyugdijat, akik soha nem 
állottak a román állam szolgálatában. 
Nemzeti-parasztpárti körökben termé- 

szetesen politikai vexaturáknak minősi- 
tik a vizsgálat állitásait. Az sincsen ki- 
zárva, hogy a magyar nyugdijasok felé 
történik ujabb ütés és, hogy a kormány 
a vizsgálat „eredményével" próbálja ma- 
gyarázni, hogy miért nem juthatnak hoz- 
zá járandóságaikhoz. : 

AAAAAAAAAAAA 

Eáucnjososítás akadály- 
Csak különbözetivizsgasorozat után 
érvényesitik az öt évvel ezelőtt 

szerzett magyar okleveleket 

egyetemeken szerzett diplomákat. A ren- 
delet e hivatalos szövegéből méginkább 
kitünik, amire mi máris rámutattank,. 
hogy 

a nagy kegyként feltüntetett intézke- 
dés amellett, hogy elkésett, pégered- 
ményben a nosztrifikálási eljárás sze- 
katuráinak teszi ki a szóbanforgó ka- 

k 

„régi asszony" kapott akkor, amikor férj- 
hez ment és élete körének ugyszólván tel- 
jes hatalmu urnőjévé lett. 

Ezt végighallgatja édesanyja is, 
bejött, hogy behozza az uzsornát. 
— Ugy-e én is ezt mondtam neked! — 

mondja lányának diadalmasan, de félve, 
félbe attól, hogy az a maga szokott ke- 
giyeélenségépel tromfolja majd opissza 
előttem, az idegen előtt. Milyen [ircsa és 

aki 

milyen idegen neki, hogy az ő lánya ez, 
ez a karcsu, ideges, gyönyéörü, de sok- 
szor komisz teremtés, aki olyan dolgokra 
formál jogot, amilyenekre ő szüleivel 
szemben még csak álmodni sem mert. Az 
ő lánysága még egy osztály hatalmának 
és dicsőségének tetőfokán ftelt el, napfé- 
nyes és pvirágos kispvárosban, egy szükkö- 
rü közösség szociálkontrotlljában, amely 
a maga omladozó keretei közt tudott tar- 
tani egy osztályt. Ő nem tudja, hogy egy, 
osztály lazul meg és dől össze czekben 
a tömegjelenségekben, a középosztály, a 
mely alatt reng a föld, amely az Európai 
Mellékutcába szorult, ahol egy elmuló és 
egy keletkező társadalmi rend bulkánikus 
rengései ponaglanak át. Ugyan, mit tud- 
nának neki mondani ilyenféle szavak, 
mint osztályszétesés, amerikánizmus. tö- 
megesedés. Pedig ezek közül az utolsó 
egy definició rideg képletébe foglalja 
össze azokat a gyilkos erőkel, amelyek- 
nek irtózatos ereje behatol a családba és 
ugyanazokat a folyamatokat hozta létre, 
mint amiket, a fizika atomroncsolás né- 

danak neki semmit, hiszen ő „nem mo- 
dern nő", ő csak anya és szereti ezt a 
bolond lányt, aki hétvégi kirándulásokra 
és mozielőadásokra szaladgál egyedil, 
szegény, tönkreolpassa a szemét éjszaka 
a kölcsönkönyotár könybein és minden- 
féle uj és pad bvéleményekért ágál a szü- 
leipel szemben a maga csengő és ideges 
hangján, amely állandóan a szoprán és 
az alt közt páltakozik s ebben a pilla- 
natban nebvet, akár a fuvoclaszó: 
— Mama, te most örülsz, hogy végre 

találtál egy konzernoti- fiafalembertl! 

De ezek a szanak nem mon- 

csa 
elleknek, akikre ez a rendelet 

AAAAAAÁAAÁAAAAAAAAAAÁAA 

detét szeptember 13-re kitolni. 

mészetesen az, hogy : 

2 Zsilvőléye a Ryyomor vőlgyé, Sőt már az is. A nyomor völgé bálj 
még a ezubinspektorok sem élne. ah 
sen. Nem. dh k ziv 
—– Annyit mondhatok, - fe. 

Clonda inspektor, - hogy én felezi 0 
meguntam ezt a siralomkatlan ép 
hogy vissza sem megyek da. the h 
semet kérfem,. a e elye 

izony, Clon inspektor unta. A munkások közül is sokan a meg 
ták, annyira megunták, hogy inkál gan fogadják a Társulat utiköltségér 4bb el 
adnak, hogy többé nem teszik lábul rás 
Zsilvölgyébe, Ebbe a siralomkatlan at 
hol a Táreulatnak meg kell találni, : maga számitását. Mert a Társula a a bár, nem unhatja meg ezt a siralon e 
lant? rága jó szén, m 

él 

zé 

A szén, a a feke 
gyémánt mégiscsak itt van, nem ma ket 

a Társulat ezen a fekete gyóáh 
hozza ki azt, amivel megtalálja danton számitását.. a ma 

Aelákist Kitles szöven rendelet hiteles szövege külö 
követkoző különben 

özoktatásügyi miniszter 1153 0 
1931. 8. 14. számu határozata értt a magyar egyetemek által román álla 
polgároknak kibocsátott diplomái ne érvényesithetők Romániában. ű 
Kivételt képeznek: azon román álla polgárok diplomái, akik egyetemi tanut mányaikat legkésőbb az 1919-20-as tan 

évben kezdték meg s akik a végbizonyit 
ványt legkésőbb az 1925-26 tanévben 
szerezték meg. bi 

ma magyar végbizonyitványok ; 
doktori diplomák tülajdomosat yok 
fenti kivételben részesülhetuck, 
kötelesek előzőle egyen jogusitan 
érettségi bizonyitpványukat a közokta 
tásügyi minisztériumnál, mégpedig ; 
nemzeti tárgyakból teít különbözet 
vizsga utján. 
A román érettségivel való egyenjogu 

sitás megszerzése után kérhetik az egye 
temeken végoklevelük, vagy doktori dip 
lomájuk egyenjogusitását. 
á4z illető egyetem (a megfelelő fakul 
tás) meg fogja állapitani azokat a k 
lönbözefi vizsgákat, amelyek az egyen 
jogusítás megadásához szűkségesek 
Hát ez a hires rendelet, amelyet 

kormánylapok hallatlan kedvezménynek 
az ellenzéki sajtó pedig hazaárulásnak « 
Erdély magyar diplomatulajdonosokka 
való elárasztásának fujtak fel. Teseék 

k elképzelni: azoknak az intellektu 
vonat 

kozik, 
előbb különbözetit kell tenniök a mi 
nisztériumnál az érettségiből, azutá 
azon az egyetemen, amelyen oklevelü 
egyenjogusitását kérik, az egvyetemi 
onagy főiskolai tárgyakból. 

Szóval a különbözeti vizsgák egész som 
zatán kell átesniök, amig megkaphatják 
a kivételes jogot, hogy mint a többi ro 
mán állampolgárok üzhessék azt a fog 
lalkozást, amelyre nagy keservesen fe 
készültek. Óriási kedvezmény! 

Megnyilik a romániai 

gabona- és tengeri utja 
Olaszország felé 

Bukarest, augusztus 25 
Olaszországból érkező jelentés szerint az 

olasz-román kereskedelmi szerződés aláirás 
előtt áll. A szerződés elsősorban azért nagy 
fontosságu, mert 

lehetőpé teszi a romániai gabonának, ki 
lönösen a tengerinek Olaszországban 04 
intenzio elhelyezését. 

Us sajdbnösr- 
vémg Hsészüil 

Bukarest, augusztas 25 , 
Hamangiu igazságügyminiszter uj 

tótörvényen dolgozik. Miután az a fel 
vés forog fenn, hogy a Jorga-korma 
animozitással viseltetik a lapok íránt a 
ujságirók kérték, hogy a miniszter, a 
vénytervezet elkésziítése előtt, halla 
meg a sajtószindikátusok véleményét. 

Kitolják-e az iskolaé" 
kezdetét? 

Bukarest, amáusztus kai 
A fővárosi lapok ismét erőteljes, ren 

pányt inditottak fgtzo iskolakezdő 10 
delete ellen. Indokolatlannak tartja je 
cgyuttal veszedelmesnek ezt a kor z0 
kolakezdést akkor, amikor az eses 
szégban különböző járványos betel csa 
szedik áldozataikat. Hirek szeriüedé 
Bukarestben 113 skarlátos megbotcs 
van, 24 tifuszbeteg és Ilfovmegyé De 
mos községében dühöng a járván rest 
tegség. Éppen ezért, irJa a ket 
sajtó, célszerü lenne az iskolévek
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* ismert karrikaturistát. 

éppen sértetlen maradt. 

RMSTADTER VOLKSBANK. 

Hentik: A Darmstádter Volksbank tegnap 

züntette fizetéseit. 

ihatalom tartja fent a rendet. 

KISIKLOTT A LOURDESI 

K-VONAT. Párisból jelentk: A Rennes- 

Ks váltóállitás következté ben kisiklott. Az 

ok közül harmincan megsebesültek. 

SZABADLÁBRA HELYEZTÉK A BAN- 

mssói törvényszék vádtanácsa má tárgyalta 

fe Saftei, a Banca Cetatea udvarhelyi-fiók 

núcs hosszas vita után nem hosszabitotta meg 

felebbezett meg. 

-Felfügg 
nert a Szent István-napot Budapeslen 

üllötte. Prágából jelentik: A „Poledn 

leti közlése szerint dr. Jantausc 

agyszombati apostoli adminisztrátor 
elmentelte állásától a csepsenköczi 

lebánost, mert a Szent István-napot Bu- 

dapesten töltötte. 
ÖZENET AZ ANYÁKNAK, 

pdagógusoknak érdeklődésére joggal sz 

1 nevelés kérdéseinek égető fontosságu prob- 

émáit tárgyalja. Ezen mü három kis kötet- 

Ml áll, Minden kötet befejezett egész és kü- 

ön-külön is kapható. Az első része tárgyal- 

kmőkortól 2 éves korig, ára 90 lej. A má- 

ekkel foglalkozik, ára 120 lej. A harmadik 

tsz pedig a nevelés szempontjából legnehe- 

tebb kornak, á serdülés és az érettség korá- 

gvetemi tanár uttörő munkát végzett. Ezen 

om kötetet egyszerre véve, 340 lejért franco 

áállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. 

- HÁZASSÁG. 
vándor, gyulaáfehérvári 

eskedő, lapunk kitünő bizományosa, 

tosenberg Hermin urhölggyel. 

tő berlini tanulmányutjáról visszaérkezve, 

fel 

mitásait szeptember elsején kezdi. Jlelent- 
mések aug. 253-től délelőtt 10-12-ig. 

Az én kunyhóm 
Irta: p. VASILESCU-SEVER 

kunyhóm ringó riraből épül 
ha alkonyul s a napnak 
1 drágakőszint kapnak 

és minden ugy megszépül. 

sini] 
ankor, 
9l áto 

völgyek 
teresik. ha rimpatak csardül, 

migélő istenek és muzsák, 

Eehik minden szomornsás 
iuk bübös táncra perdül. 

ágok s a hold jő énekelne 
gyógyirként a sebemre — 

3 kopott piskóm megt2elve. 

együtt pelük, szipem ráér... 
ómat, mely szegényes igy szemre, 

Iném ezer palotáért! 

gek 

eré 

Románbál forditotta: 

NEMES FERENC. 

KÉT NAP ÓTA NINCS HIR A NAU- 

USRÓL. Osloból jelentik: A „Nautilius" 

lattjáró, amelyen Wilkins kapitány 

rkra indult, két nap óta nem ad 

t magáról és a keresésére leadott szik- 

(okra sem válaszol. Szakkörök ag- 

k sorsáért. 

EGY FRÁNCIA KARRIKATURISTA 

KUS HALÁLA. Párisból jelentik: 

ditő szerencsétlenség történt tegnap 

vizmüűveknél. Egy hatalmas szivaty- 

ék felrobbant és a szétvetett vas- és 

k egy része átcsapott a szomszé- 
gyonsujtotta Marcell Ar- 

Arnot szörnyet- 

ig mellette álló kislánya csodálatos- 

! 
gerala 
cszakisat 

AGI 
grell 

m 

BESZÜNTETIE FIZETÉSEIT A 
Berlinből 

A bank épülete előtt 

ZARÁN- 

Lourdes-felé haladó zarándok-vonat hi- 

ggatójának letartóztatási végzését. A ta- 

etartóztatási végzést, amit az ügyész nem 

esztettek egy cseh plebánost, 

szülőknek, 
ámot 

tó nagyjelentőségü, értékes munka, mely 

a terhesség idejét, a kis gyermekkort, cse- 

lik rész az óvódás korral és az első iskola- 

k a problémáit világitja meg. Ára 130 lej. 

en könyvek megirásával dr. Stekel bécsi 

tetek külön-külön is megrendelhetők. A há- 

Déváról jelenük: Weisz 

könyv- és papirke- 
folyó 

esküvőjét 2 . 
é3-én tartja Szilágysomlyón 

* WEISZ ILONA ZONGORAMOUVÉSZ- 

vatkozással a B. L. tegnapi számában meg- 

ent zene-nevelési cikkre. a TONIKA-DO 
ódszert Romániában elsőnek vezeti be. 

lösszeget, ami annak 

X FELHIVJUK A KÖZÖNSEG FIGYEL- 
MÉT arra, hogy a valódi film, amely Schme- : 
ling és Stribling boxmérközéséről készült, 
legközelebb az Astra-Apolló Mozgólan fut. 
Ez a film nem zsurnál, vagy zsurnál részlet, 
hanem röviditések nélkül visszaadja a box- 
mérközés 15 fordulóját, egy teljes óráig 
tart, az utolsó kört lassitott felvételekben. 
Kérjük a közönséget, ne tévessze össze ezt a 
teljes filmet valamelyik zsurmállal amely 
csak egy részét mutatja a mérközésnek. Is- 
mételjük tehát, hogy a mi filmünk a valódi 
mérközés minden frázisát mutatja és nem 
zsurnál. Az Astra Mozgó igazgatósága. 

— Az árvák pénze. Tudósitónk jelenti: 
Ez az eset is méltán sorozható a mai kor- 
képek közé, A napokban történt, hogy az 
egyik székely legény, aki most érte el 
nagykoruságát, fölment az árvaszékhez, 
hogy öröklött pénzecskéjét felvegye. Az 
árvaszéknél tudomására hozták, hogy 
1908-ban letettek részére 100 koronát, 
1910-ben pedig ujabb 160 koronát. Az 

1 idején tekintélyes 
pénz volt falun, kamatos-kamatával 
együtt felveheti, ha megirja a kérvényt s 
eleget tesz a szükséges ormaságoknak, 
A legény abban a hiszemben volt, hogy 
szép summácskát fog kézhez kapni, hi- 
szen az a bizonyos 260 korona aranyérté- 
kü volt, meg aztán 20-21 évi kamatos- 
kamat! Annak idején szülei marháiból 
jött össze az összeg. Megiratta tehát a 
kérvényt románul kellett) 10 lejért, bé- 
lyeget tett rá 12 lejt s aztán Mjabb belye- 
geket a törvényszéki irásokra, 42 lej ér- 
tékben. Néhány napig várt is, mert az 
ilvyesmihez idő kell. ztán kézhez kapott 
végre összesen 215 lejt. Költségei leszá- 
mitásával maradt neki 61 lej tisztán. 
Négy üveg sör ára. 

Mai korkép 
v 

HHranciaország külpolitikája. 

— Igy dolgoznak Csikban az adósze- 
dők. Tudósitónk jelenti: A pénzügymi- 
niszterium csak a napokban büntette meg 
a csiki adószedőket, mert nem mutattak 
fel elég eredményt. Most példát adhatunk 
arról, hogy miképpen dolgoznak Csikban 
az adószedők. Tankó Imre 80 százalékos 
rokkant az IOV segitségével italmérési 
engedélyt szerzett, hogy nagy családja 
megélhetését biztositani tudja. Korcs- 
mája kicsi, forgalma gyenge, ennek elle- 
nére évi 13.500 lej adóval rótták meg. A 
gazdasági leromlás Gyimesfelsőlokot sem 

kimélte meg. Nincs pénz, az embere 

nem korcsmáznak. Tankó Imre nem tudta 
kifizetni az adóját. Emiatt az adóvégre- 

hajtó elkobozta az italmérési engedélyt, 

Tankó Imre és családja mehet koldulni. 

Most már reménye se lehet, hogy adó- 

hátrálékát valaha letörlesztheti, hiszen az 

adóvégrehajtó itóvoltából nincs semmi 

keresete. 

- ,Szent vasárnap"-ot követel a ma- 

gyar keresztény ifjuság. Budapestről je- 
fentik: A keresztény ifjusági egyesületek 

ülést tartottak, amelyen Kapi evangeli- 

kus püspök javaslatára elhatározták, 

hogy követelni fogják egy Szent vasár- 

nap' törvénybeiktatását, Ezen a vasárna- 

pon a legteljesebb munkaszünetet kiván- 

nak, amelyet még a sport se zavarjon. 

VÁLÓPERE TÁRGYALÁSA UTÁN. 

MEGMÉRGEZTE MAGÁT. Bukarestből je- 

lentik: András Veronika 22 éves nő, tegnap 

hazatért a törvényszékről, — ahol válóperé- 

nek tárgyalása zajlott le - s száz gramm 

jódtinkturát ivott. A mentők életveszélyes 

állapotban szállitották kórházba. 

INGYEN LAKMÁROZOTT EGY VEN- 

DÉGLöBEN S RÁADÁSUL LEÖTÖTTE A 

PINCÉRT 1S. Bukarestből jelentik: A Dra- 

—- 

dél- 

án 3—5-ig, Brassó, Cérna-utca 7 sz I. em. 

k 

Telefon 
... 8. 

Ma, keddemn szenzációs premter ! 

Hőjátek . Straus : „Dunakeringő"-je 
0 tagu hiharmomkus zenekar és énekkar

 — 

szenzációs Duna-lelvételek – ezzel együtt 

IO GRANDE 
nekes spanyoltáráyu handosfilm szebb a 

io-Rita-nál. – Főszerepben: Monna Maris. 
é 

Sz 
- — 

nmg d. u. 3-5-Ig Maliné noyarktat, HROLD ILOY
D : „1 suszternrinc 

TÜGUSZTUS z. 

„ Meprdleemma F 

Sehmeling–Stribling 
box-mecsS 

gomirescu étterembe tegnap beállitott egy 

férfi, aki amiután jól evett-ivott, fizetés 

Következő vilácattrakció 

Schubert: Három a kislány 
német, énekes, táncos filmoperette

. 

Főszerepben : 

Gret! Thelmer, a ,Zwei Hetzen" 
primadonnája, 

lucie Englisen, Sleuíried nrne. 

az uj Paramount J ournalban. 

BRASSÓ. 

nélkül akart távozni, mire a pincér kabátjá- 
nál megragadva, maradásra kényszeritette. 

Pincér, tulajdonos és a. potyavendég között 

hatalmas veszekedés keletkezett, amelynek a 

és ugy fejbevégta a pincért, hogy eszmélet- 

tése szerint délnyugati 

potyavendég vetett véget. Széket ragadott 

lenül esett össze. 
JOGOS ÖNVÉDELEM, ha Schneider 

Józsa irásszakértő grafológiai iráselemzése ál- 
tal megismeri hozzátartozói, jövendőbélije, 
üzlettársa, alkalmazottja, stb. karakterét. – 

Analizis 60, 100 és 150 lejért. Brassó, Str. Bru- 

tarilor 4. 
— Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
légáramlással 

mérsékelt hőemelkedés és nyugat felől 
növekvő esőhajlam várható. 

Suciu, a hires ráblóvezér, visszake- 
rült Csikba. Tudósitónk jelenti: A csik- 
szeredai ügyészség átkérte a nagyenyedi 
fogházban öt évi börtönbüntetését töltő 
Suciu rablóvezért, aki két éven keresztül 
rettegésben tartotta egész Csikot. A ve- 
szedelmes banditát az udvarhelyi tör- 
vényszék a mult évben öt évi börtönbün- 
tetésre itélte. Énnek a büntetésének a 
leülésére került Nagyenyedre, ahonnan 
most a csiki ügyészség kikérte, mert az 
ott elkövetett tetteiért még nem vonták 

felelősségre. Suciu csiki banditáskodásá- 
nak legkiemelkedőbb pontja volt, am 
kor magát a prefektust, a később tragi- 

kus véget ért Stanescut is kifosztotta. El- 
fogatása valóságos ütközetbe került. 

Csendőrök és székelyek keritették körül 

a két társával elrejtőzött banditát, aki 

csak akkor adta meg magát, amikor tár- 

sait agyonlőtték s őt magát is sulyosan 
megsebesitették. 
- SZENDREY MIHÁLY IS ÉRVÉNYE- 

SÜLNI AKAR. Aradról jelenti tudósitónk: 

Arad város vezetőségénél tegnap megjelent 

Szendrey Mihály s arra kérte az interimár 

bizottság elnökét, hogy hallgassa meg müvé- 
szeti programmját. Radu Cornel valóban 

szakitott időt arra, hogy Szendrey előterjesz- 

tését meghallgassa, az előadás után azonban 

kijelentette, hogy a programm csupa általá- 
nosságokat tartalmaz s igy azt a mai for- 

májában nem fogadhatja el. Ha Szendrey 
komolyan érvényesülni akar, ugy terjesszen 
be részletekbe menő müvészeti tervezetet. 

– PREDEÁL MELLETT A MÉL- 
SÉGBE ZUHANT EGY TEHERAUTÓ. 
Predeál mellett a hősök temetőjénél, ma 
reggel halálos autőszerencsétjenség tör- 
tént. Secara János és Cati Anna brassói 
lakosok 342 számu teherautója, mely a 
Regátból zöldséget hozott a brassói piac- 
ra, s amelyen hét utas is ült, egy ka- 
nyarulatnál husz méteres mélységbe zu- 
hant. Öt utas és a soffőr sulyosan meg- 
sebesült, Mendisu Dinu ploesti 80 éves 
kereskedő pedig, akit szivességből hozott 
el a soffőr, az autó romjai közt halálát 
lelte. A vizsgálat megindult. 
– Fej-, váll- és ágyékrheumánál, 

idegfájásoknál, szaggatásnál és zsábánál 
a természetes „Ferenc József" keserüviz 
rendkivül hasznos háziszer, mely kora 

reggel egy pohárral bevéve, az emésztő- 

csatornát jól kitisztitja. Egyetemi klini- 

kákon szerzett tapasztalatok tanusitják, 
hogy a valódi Ferenc József viz gyors és 

biztos hatásu, kitünő gyomor- és béltisz- 
titó szer. A Ferenc Józsel keserüviz 

gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cémnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíittatunk. 

Kolozsvári Mépbank és Zálo Hitelintézet R. T. 
Szép-uceca 1. S zg 

Nyugodtan aludni 
csak az tud. ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be. amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldi bank arany-dollárban, lejben, angol 
fontban. svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágositással szolgál 

GERMHNIN. BG. Timisoara, IV. Str. Bonnaz öö. 
eesssexeszemesemeeseSesemEB 

– MIBŐL LESZ A CSEREBOGAR.. 

Egyes bukaresti és kolozsoári lapok
ban 

fegnap az a hir jelent meg, hog
y Ve- 

nizelos görög miniszterelnök ellen,
 bras- 

sói látogatása alkalmával, revoloveres 

merényletet akartak elköpelni. A cik
k- 

irók látták is a revolpert, amelyet egy 

görög fiatalember előhuzott és amel
yet 

egy szigurancadetektip az utolsó p
illa- 

natban ütött le. Fölösleges, hogy a fan- 

táziának ezzel a szüleményébvel mi, a 

kik Venizelos brassói utjait nyomon ki-
 

sértük, foglalkozzunk. Csupán a bras- 

sői rendőrség kijlentését tolmácsoljuk, 

amikor közöljük. hogy Venizelos bras- 

sői látogatása alkalmával senki nem 

látott repolbert, még kevésbé huzta azt 

palaki elő és legkevésbé ütötte le az ál- 

lambiztonság éber őre. Mindössze né- 

hány kiobáncsiskodó tolakodott, akiket, 

egyszerü rendfenntartás okából, hát- 

rább kellett szoritani a göröd rninisz- 

ferelnök közeléből. Ime, miből lesz a 
cserebogár. ; 

- VESZEDELMES TOLVAJNÖŐT TAR- 

TOZTAÁTOTT LE A JASII RENDŐRSÉG. 

Bukarestből jelentik: A jasii rendőrségnek 

féléves hajsza után sikerült egy hirhedt tol- 

vajnőt elfogni. Maria Petrescu mint cseléd 

férkőzött be a vagyonosabb családok bizal- 

mába, ahol mindig ugyanazzal a mesével 

„főzte meg" munkaadóit. Azt mondta, hogy 

valamikor férjével együtt jobb napokat lá- 

tott, de nyomorbajutottak, mire férje öngyil- 

kos lett, ő pedig ezuton igyekszik boldogul- 

ni. A megható mese minden helyen sikert 

aratott. Alig volt azonban néhány napig va- 

lahol szolgálatban a tolvajnő, rendszerint 

továbbállt, a gazdái ékszereivel, sőt okmá- 

nyaikat is magával vitte, hogy legközelebbi 

helyén hamis néven jelentkezhessen. Leg 

utóbbi helyén már nem vihette ki terveit, 

mert a rendőrség rájött tartózkodási helyé- 
re és letartóztatta. 

a- KÉT CSERNOVICI LÁNY EGYUITIE- 
SEN KÖVETETT EL ÖNGYILKOSSÁGOT, 
MERT UGYANAZON FÉRFIB VOLTAK 
SZERELMESEK. Bukarestből jelentik: Tra- 
gikus kettős öngyilkosság történt tognap 

Csernovitzban. Élene Zelinska 19 éves és 

Petronela Scherigatzka 21 éves lányok öa- 
gyilkosságot határoztak el, mert mindketten 
ugyanazon férfi iránt éreztek vonzalmat. A 
fiatalember, noha mindakét lány iránt von- 
zódott, egy harmadikat vett el feleségül. A 
csalódott lányok végkép elkeseredtek s egy 
Csernovitz környékén levő téglagyár mellett 
megmérgezték magukat. Jajveszékelésükre a 
járókelők segitségükre siettek és kórházba 
szállitották a görcsökben fetrengő lányokat. 
Petronela Scherigatzka meghalt, Elena Ze- 
linska életbenmaradásához nincs remény. 

—– Temesvárt is megpályázta Janovics 
jenő Temesvárról jelentik:: Dr. Janovics 
enő kolozsvári szinigazgató ma benyuj- 

totta pályázatát a temesvári szinházra is, 
igy tehát valószinü, hogy most már létre- 
jön a tervezett nagyszabású szinikerület, 
amelybe Kolozsvár, Nagyvárad, Brassó, 
Arad és Temesvár tartoznának. A szini- 
kerület Janovics egységes igazgatása 
alatt állana. A Temesvári Magyar Párt 
hajlandó támogatni Janovicsot. 

— Ellopták az oroszok a svéd haditen- 
gerészet chiffre-kulcsát. Stockholmból 
jelentik: Kinos feltünést kelt, hogy a 
„Fyglia" svéd páncélhajóról, külföldi 
cirkálóutja folyamán eltünt a svéd hadi- 
tengerészet chiffre-kulcsa. A sajtó szerint 
az orosz vörös-tengerészet szervezete lop- 
ta el a chiffret. A lapok ezzel kapcsolat- 
ban utalnak arra is, hogy a legutóbbi 
svéd tengeri hadgyakorlatokat feltünő 
közelségből és érdeklődéssel három 
orosz cirkáló figyelte. 

- 13:0 volt a magyar—osztrák vizi- 
póló eredménye. Tegnapi számunkban te- 
lefonzavar miatt tévesen kaptuk a párisi 
magyar—osztrák vizipoló mérkőzés ered- 
ményét. A magyar csapat eszerint nem 
17:0-ra, hanem 13:0-ra verte meg az 
osztrákokat. Ugyancsak hibásan volt ért- 
hető a magyar–spanyol mérkőzés ered- 
ménye, amely nem 2:1, hanem 2:0. 

—– Egy sivatagban elakadt autó utasai 
közül öten meghaltak, ketten megőrültek. 

Londonból jelentik: A mexikói Nogales- 

ből Mexikaliba induló autóbusz kétszáz- 
ötven kilóméterre a legközelebbi ember- 
lakta vidéktől géphiba miatt leállott. Az 
autóbusz utasai napokig hiába vártak se- 
gitséget, végül, miután élelmiszerük már 
fogytán volt, gyalog nekivágtak a siva- 

tagnak, amelyben azután egy kereske- 
delmi karaván talált rájuk. Közülök ek- 
kor azonban már öten meghaltak, ketten 
pedig beleőrültek a borzalmas szenvedé- 

sekbe. 

A FILMCSILLAG 

– Az emberek egyre azért zaklatnak, hogy 
küldjem el nekik a fényképemet. Mit csinál- 
jak velük? 

— Csináltasson egy élethü fényképet és azt 
küldje el. 

(Humorist.) 
- 

5. O



— Ezer bikát megölt egy toreadornő és 
nyugalomba vonult. Londonból jelentik: 
va Hollarez hires perui bikaviadornő, 

kit Dél-Amerikában az aréna királynőjé- 
vé nevezték. hirtelen elhatározással zár- 
dába vonult. Néhány évi matadorsága 
alatt több mint ezer bikát ölt meg. Egy 
alkalommal a sebesült bika felöklelte és 
megtaposta, ugyhogy hetekig élet-halál 
közt lebegett. De azért ujból visszatért az 
arénába, s veszedelmes mesterségével 
nagy vagyont szerzett. Nemrég kijelen- 
tette, hogy megundorodott a vérontástól. 
Négy szlovenszkói görényt repülő- 
gépen szállitanak el Londonba. Beszter- 
eebányai tudósitónk jelenti: Kratochvil 
János amerikánus szlovák a napokban 
egészségügyi bizonyitványt kért a besz- 
tercebányai járási hivataltól négy gö- 
rény részéte, amelyeket a Stureo-kör- 
nyéki erdőségekben fogatott. Kratochvil, 
aki visszakészül Amerikába, Prágáig 
saját autóján viszi a négy állatot s on- 
nan repülőgépen Londonba szállitja 
mint személypodgyászt. Londonból pedig 
egy óceánjáró luxusgőzösön teszik meg 
az utat Amerikába. Kratochvil, aki né-- 
hány évvel ezelőtt egy Sturec-melletti 
faluban kékróka-tenyészetet rendezett 
be, nem nyilatkozott afelől, hogy mi 
célból viszi az állatokat Amerikába. 
– A RÉSZEG FELESÉG KIESIK A 

VILLAMOSBÓL, OTTHON PEDIG 
FEJSZÉVEL FEJBEVÁGTA AZ URÁIT. 
Budapestről jelentik: Illés Sándorné kül- 
telki asszony ma bejelentette a rendőrsé- 
gen, hogy férjét fejszével fejbevágta és 
kérte, hogy hivatalos hatóság szálljon ki 
a helyezinére. A rendőrbizotiság nemeo- 
kára meg is jelent Illésék lakásán, ahol 
Illést egy tizenkétcentiméteres fejsebbel 
véresen találták ágyában. Miután -ebét 
bekötözték, megejtették kihallgatását, a 
melynek során Tllés elmondotta, hogy fe- 
leségével együtt tegnap este rokonai lá- 
togatásán volt. Hazajövet, a felesége min- 
den korcsmába bement és ivott. olvany- 
nyira, hogy a végefelé a villamosból ki 
is esett. Illés emiatt otthon megfedte az 
agsszonyt, mire az kiszaladt a szobából, 
ő maga pedig lefeküdt és csupán a rend- 
őri bizottság kiérkezésekor tért magához, 
amikor is önyérébe fagyva találta magát. 
Illésné hasonlóan adja elő az esetet, han- 
goztatja azonban, hogy tettét elkeseredé- 
sében követte el, miután férje kizavarta 
a szobából. Az asszonyt a rendőrség gyil- 
kosság kisérletéért letartóztatta. Illést, a 

kinek sérülése nem sulyos, kórházba szál- 
litották. 
– Ahol tilos az orrtörlés. Newyorkból 

jelentik: Az Iowa állambeli Des Moöines 
város Central National bankjában szigoru 
1angu felirás látható, mely a legnyoma- 
tékosabban megtiltja az ügyfeleknek, 
1ogy a bank helyiségéiben orrukat meg- 
töröljék, vagy egyáltalán zsebkendőiket 
elővegyék. Egy magáról megfeledkezett 
ember, aki olyan vakmerőségre veteme- 
lett, hogy orrát kifujni merészelte, nagy 
zavart okozott a minap a bankban. Egy 
hivatalnok ugyanis azt hitte, hogy masz- 
kos bandita. A banditáktól való rettegés 
miatt tiltották meg a bankban ugyanis a 

szipákolni zsebkendő használatát. Csak 
szabad. 

Keleti levelek " 
Hrja: Baktay Ervin 

Nagy Kalkattá-nak - a külvárosokat 
is beleszámitva — egymillóháromszáz- 
huszonnyolcezer lakósa van, tehát In- 
diának legnépesebb városa, amely tual- 
tesz az egyetlen másik milliós városon, 
Bombayn is. 

Neve, helyes kiejtés szerint Kalkatta 
és nem Kalkutta, mert „Calcutta" csak 
az angolos irásmód formája. Nevét a 
közeli, régi hindu szentélytől., a Káh- 
hát-tól vette. A Ganges folyam dená. 
jának egyik ága, a Hugli mentén épült. 
rem messze a tengertől. A hajók feljö- 
hetnek a kimélyitett a állandóan köotort 
Hougti vizén, ugy hogy Kalkatta tengeri 
kikötőnek számit. 

1690-ben alapitotta egy Job Charnock 
nevezetü angol kereskedő Egészen 1839- 
ig a Brit Keletindiai Társacág birtoka 
volt. amely, noha kereskedelm. vállalat 
— részvénytársaság volt - hadsereget 
tartott fenn s lassanként egész Indiát 
meghóditotta. A Társaság indiai birto- 
kait, Kalkattával együtt, 1838-ban, a 
nagy szipai-lázadás leverése után, átvet- 
te a Brit Korona. 1912-ig Kalkatta volt 
India fővárosa, de akkor, V. György ki- 
rálynak India császárává való koronázá- 
sakor, Delhit tették meg az indiai im- 
pérum fővárosává. i 
De azért Kalkatta, ha politikailag nem 

is, de gazdasági és kereskedelmi tekin- 
tetben India fővárosa maradt. Legfel- 
jebb Bombay vetekszik vele jelentőség 
szempontjából. Kalkatta különben Ben- 
gál tartomány fővárosa s a bengáli kor- 
mányzó rezidenciája. Kalkatta nemcsak 
az indiai brit-uralom szempontjából fon- 
tos, hanem az indus nép számára is rend- 
kivül sokat jelent, mert valósággal me- 
tropolisa az indus nemzeti fejlődésnek 
és kulturának, Bengál e tekintetben 
megelőzte India minden más országát, s 
már több mint 100 év óta Bengál, illetve 
Kalkatta jár az indus, elsősorban pedig 
a hindu öntudatraébredés élén. India 
legtöőöbb nagy, modern reformáto- 
ra Kalkattában élt és müködött. A kal- 
kattai hinduk, különösen az ujabb nem- 
zedékek, müveltség, szervezőképesség és 
haladó igyekezet dolgában mindeneset- 
re India vezetőelemét alkotják. Itt mü- 
ködött Patél, az indiai nacionalizmus 
legnagyobb bajnoka, kit Gandhi is mes- 
terének vall; itt él a modern indiai iro- 
dalom atyamestere, Rabindranáthh Ta- 
gor; itt munkálkodik az indiai termé- 
szettudomány világhirü uttörője, Sir J. 
Ch. Bose (ejtsd: Bősz) is. 

Kalkatta központja az egykori 
erőd területe. melyet ma is Fort-nak ne- 
veznek. E terület szive a Dalhousie 
Sdauare nevü hatalmas tér, amelynek 
közepét nagy vizmedence foglalja el. 
E térről ágaznak ki a modern, angol 
Kalkatta utjai és utcái. A forgalom fő- 

nagy esemény szinhelye lesz Brassó, ekkor 

a 

a nagyközönség számára a 

NAGYVÁROSI IGÉNYEKKEL BERENDEZETT 

egy ERO-film által forgalomba hozott 

a 

Csak számozott helyek. 

Tökéletes szellőztetetés, 

Az összes mellékilletékek a jegy árában beszámitva. 
Telefon szám: 14555. 
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brit 

get és csavart, egy ezüst melltüt, 

Kalkatta, India leg- 
nagyobb városa 

ere s a kalkattai angol élet találkozóhe- 
lye a széles, szépen kiépült Csauringhi, 
(Chowringhee) utja. Ezen, s a belőle ki- 
ágazó Park Street-en sorakoznak egy- 
más mellé a legelőkelőbb nagyszállo- 
dák, a legelegánsabb üzletek és áruhá- 
zak. Estefelé, mikor a nap heve alább- 
hagy, a Csauringhi valóságos korzóvá 
válik. Gyalog és autókon igyekeznek a 
nagy hotelek és restaurantok, tánchelyi- 
ségek, mozik és szinházak felé a kalkat- 
tai angolok s az ott időző előkelő idege- 
nek. Az urak estére már mind dinner 
jacket-et (a „szmoking" eredeti angol 
elnevezése) öltenek, a hölgyek könnyü, 
elegáns toalettekben pompáznak. Ebbe a 
választékos, nyugatias csoportba élénk- 
ellentét bizzar szinfoltjaa keveredik, a 
mint hindu vezeklők, vagy indus módon 
öltözött bennszülöttek mennek végig a 
Csauringhi árkádjai alatt. A bengáli 
hinduk könnyü, fehér ingfélét és a tipi- 
kus dhótit viselik. Ez utóbbi egy kb. 5 
méter hosszu, 90 cm. széles muszlinsáv, 
amely. redőkbe szedve s a lábszárak 
közt áthuzva, deréktől bokáig takarja a 
férfiak alakját. Turbán, vagy kis, kerek 
bársonysapka járul hozzá, de estefelé a 
bengáli hinduk szivesen járnak hajadon- 
fővel is, amit annál inkább megtehetnek, 
mert a legtöbbjük már európai módra, 
nyirt frizurát viselnek s nem hordják 
többé a csóti-t, azt a fejtetőről hátra- 
csüggő iistökcsomót, amely az orthodox 
hindukat általában jellemzi. De a ben- 
gáli hindukon kivül India minden vidé- 
kének és viseletének képviselőivel talál- 
kozhatunk Kalkatta utcáin, különösen a 
bennszülöttek városrészében, amely a 
Dharmtóla-utca körül terül el. Bengáli 
mohamedánok, Himalájavidéki gurk- 
hák, dardzsillingi és szikkimi tibetiek, 
csittagongi félmalájok, középindiai hin- 
duk, dekkani muzulmánok, feketebőrü 
délvidéki dravidák, világosabb arcszi-- 
nü pandzsábiak, még világosabb bőrü 
kasmiriak, marcona bajuszu hinduk 
Rádzsputánából. szálas, sasorru, szilaj- 
tekintetü afghán-pathánok vegyülnek 
össze a rengeteg kinaival és Kalkatta 
sok más idegen származásu lakójával. 
Az autótaxik soffőrjei kivétel nélkül a 
távoli Pandzsáb fiai, mégpedig mind a 
szikh szektához tartoznak, amit egyfor- 
ma turbánköntösük és nyiratlan szakál- 
luk árul el. Az egész együtt elképzelhe- 
tetlenül tarka és fantasztikusan exotikus 

g a keleti élet sokféle érdekes meg- 
nyilvánulása még élesebben kiütközik a 
a modern világ környezetében. Egyik 
legkülönösebb kép pl. a sok vallásos bit- 
hirdető, vagy szentirás-magyarázó. Ezek 
letelepszenek a Dalhousie Sduare me- 
dencéjét körülvevő fák és pálmák ár- 
nyékában, az érdeklődők köréje kupo- 
rodnak és a mester ékes bengáli, vagy 
hindu nyelven adja elő épületes oktatá- 

sait. A legtöbb közülök hindu és vagy a 
vándorszerzetesek sárga ruháját. Vagy 
a vezeklők egyszerü ágyékkendőjét vi- 
seli. De akadnak mohamedán mollák is, 
akik a Koránt magyarázzák. Az indus 
ráérő nép, a „time is money" elve több- 
nyire ismeretlen előtte – eszerint bő- 
ven akad hallgató és ha a szvámi vagy 
molla jól beszél, pejszák (rézpénz), sőt 
nikkel annák is hullnak kis ülőszőnyegé- 
re. Amiből kitünik, hogy a vallás Indiá- 
ban még üzletnek sem rossz. Egyben 
azonban dicséretes vonás az indusokban, 
hogy a vallásos vagy bölcselkedő elő- 
adások legalább annyira vonzzák őket, 
mint pl. a pesti külvárosok tömegét a 
városligeti mutatványostelep, vagy a 
mOzZI. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

—- Darázsutasok a repülőgépen. Lon- 
donból jelentik: Az Egyesült Államok ro- 
vartani intézete a louisanai cukornádül- 
tetvényt pusztitó furómoly elleni védel- 
mére egy millió perui darazsat hozatott 
repülőgépen Panamából Miamiba. A furó 
moly évenként sokmillió kárt okoz a cu- 
kornádban s ezeket a rettegett élősdieket 
pusztitják a peru darazsak. : 
— A struccgyomru bika. Londonból je- 

lentik: A London melletti Smithfield vá- 
góhidján egy hároméves bikát vágtak le, 
amelynek gyomrában hét font rozsdássze- 

gummicsizma, egy keménykalap és cipő- 
csatt maradványait és több vörösréz drót- 
tekercset találtak. Az állaton előzőleg 
semmi baj jelét sem látták. 
– BÁRÓ KRAFFT-EBING VILÁGHIRU 

KÖNYVE: „Psychopathia Sexuális" teljes szö- 
vegü magyar forditásban, jó kiállitásban, is- 
mét kapható. A hatalmas, lexikonalaku kö- 
tet rövid ideig még a szenzációsan olcsó le- 

szállitott áron, 163 lejért rendelhető meg 
könyvosztályunkban. - Az összeg előzetes 

beküldése esetén portómentes szállitás. 

s yozuszertárakban és drogériákban 

] dogatják sokan közülük és igy lassan-lass, 

gát, akár szegény, akár gazdag, akár fiat 

csen pénzetek uj ruhára? Ne törődjetek 

Ujabb és ujabb dolgokat eszelnek ki életi 

egy 

111 

ggvgdalt eyógyezés misenen rén. idegzsábák stb ellen. Csa mle 

eredeti csomagolásban áru- * 
M eitják. Minden dobozban az 

orvos jelzésével ellá- 
!tott 2 kapszula (os- 

tuában) van. 

; Kapható : 

SzF 1717 

ASSZONYOKNAK 

Fregoli-ruha, 
mely a nap bármely szakába, 

Számtalan nőt kényszerit kenyérkereset 
a mai gondterhelt lét. Ragyogó, fehér gye 
mekszobák ölén nevelkedett fiatal leány 
gazdag, elkényeztetett asszonyok kényte 
nek munka után nézni, hogy legalább a le 
szükségesebbet megkeressék. 

„Hiszen a mindennapit is a'ig tudom el 

teremteni, hogyan telne még ruhára - , 

hajtják — öltözködésre nincs időm" — mo 

megszürkiti, megkoptatja őket a munk 

Muszáj ennek igy lenni? Bele lehet eb 
nyugodni? Nem. A nőnek semmi körülm 
nyek között sem szabad elhanyagolnia m 

akár öreg, akár pan ideje, akár nincs. 
nem is tud elegáns lenni, utolsó dioat szeri 
ti és drága dolgokat viselni, — csinos és ! 
karékos még mindig lehet. Ezzel tartozik ; 
ját magának és tartozik a környezeténe 
Az a tiszteletreméltó tény, hogy egy nő d 
gozik, még nem menti őt fel attól, hogy ki 
sejére gondot forditson. Régi dolog, ho, 
hipatalokban, irodákban oisszás és izléstel 
tátvány a tulcicomázott nő, - de a rende 
len haj, ápolatlan kezek, gyürött ruha, M 
taposott cipősarok éppen olyan megbocsa 
hatatlan hibák. 

Dolgozó nők, nézzetek jól pvégig garde 
botokon, csöndes estéken szakitsatok mag 
toknak időt egy kis ruhatári szemlére. Ni 

lde egy opállránditással abba, hogy azt az 
nyütt, ócskát viselitek még egy esztendi 
keresztül. Talán akad egy-kettő a régiek k 
zül, amelyet egy kis ötlettel, furfanggal fri 
sé, sőt divatossá varázsolhattok és a taval 
kalapot sem kell azonmód a fejetekre csa 
ni, mert egy uj szalagra, egy átvasalásra ! 
lik még a legszükebb pénztárcából is. 

Amerikában, ahol roppant kiterjedt 
dolgozók nők száma, sok embert foglalko 
tat ezeknek a küzködő asszonyoknak sors 

megkönnyitésére, pénzük és drága ideji 
megtakaritására. Nero-York-ban az elmu 
hetekben egy nagy dioatrevüt rendeztek 
dolgozó nők számára. Olcsó, könnyen előá 
litható ruhák szerepeltek ennek a diovatrevi 
nek keretében és a legtöbbje kettős, mé 
hármas célt szolgált. 

Fekete marokénből készült ez a ruh 

egyenes, angolos szabással. dlja hólok! 
rakoa, felső része spitzkipágásu és ujjatla 
Fölötte hosszu ujjas, derékig érő bole 
melynek elülső, nyitott széleit hegyes ca 
kozás disziti. Ez az első változat a mun 
idejére való. : 

Utcán, sétánál oiszont fehér-fekete sáb 
sál kerül a ruhára, a boleró ujjára pedié 
sál anyagából sikkesen megkötött szalagcs 
kor. 

A boleró kicakkozott részeinek belső / 
dalán patentkapocs bannak elrejtve és 
sem egyszerübb, mint ezekhez a patente 

hez egy fehér csipke-rüss fodrocskát hozt 

kapcsolni s az ujjakra néhány öltéssel 
pvarrni egy ugyanilyen csipkefodrocskát, 
percnyi munka - s a ovasárnap délutáni 

togatására ilyen kedvesen és üdén indulk 
a dolgozó hölgy. 

Szinházba, kisebb esti alkalmakra le 
a boleró s az immár ujjtalan ruha rózsa 
nü-fekete gyöngyökből készült csőpp P e 
rini kap, ami teljesen más jelleget ad 1 
A kivágásba egy kis ékszer és kész 4 
„kis" estélyi ruha. ; 

Ez az ügyes modell példa rá, hoá j 
kis leleményességgel még egyetlen ruháb/ 
is csinosan megállhatjuk helyünket. De a 
és száz egyéb lehetőség kinálkozik hessé 
hogy stilszerüen és izlésesen öltözkdhet 
a csekély pénz és csekély idő felett re ejlt 
ző dolgozó nő. Természetesen nem kis 
résébe, számolgatásába, fontolgatásába r 
rül a dolgozó nőnek az ilyen „eál 
ha', de ha egyszer megvan, nagyob a 
okoz tulajdonosának — és teljes jogzak 
mint a gazdag és elkényeztetett dára kret 
legpazarabb, legszenzációsabb toalel 
ciója. : 

e 

b örőlni 

caTo. 
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Bukarest, augusztus 25. 

Ének az a sorozata, amellyel Jorga 
letek zterelnök mint közoktatásügyi mi- 
mine az oktatásnak már csaknem min- 
nisz ágát megreformálta, nagyvonalusága 

len őkészitetlenül gyors végrehajtása 

ks elán, átmeneti zavarokat okoz. Legmé- 

blyjan a középiskolai oktatás eddigi 
lye ljét kavarták fel ezek a reformok, a 
relkül hogy rögtön gondoskodás is tör- 

elk olna az uj alapok kialakitásáról. A 

tnév kkor azonban nincs még meg az uj 

tanterv, a megfelelő könyvek és igy 
to- 

val hagy sietség és gondosabb körülte- 

kintés hiánya többek között odavczetett, 

Me isebbségi oktatást ujabb néhány 

érezhető sérelem érte, 
ami elsősorban annak tulajdonitható, 

y az általános jellegü iskolareform- 
mal egyidejüleg nem történt meg a ma- 

ánoktatási törvény megfelelő módositá- 
a i, hanem ez még várat magára. 
A magyar kisebbségi oktatás vezető- 

gervei több ilyen sérelmet állapitottak 
meg a napokban s foglaltak memoran- 

lumba, amelyet sürgősen küldöttségileg 
akartak átadni Jorga közoktatásügyi mi- 

mszternek. Jorga azonban a hét folya- 

mán Mangáliában üdül s igy senkit sem 
fogad, viszont a megállapitott kisebbségi 
ikola-sérelmek orvoslása gyors intézke- 
déseket kiván. 
Igy aztán az történt, hogy 

a memorandum tartalmát Gyárfás Ele- 

mér dr. magyarpárt szenátor Caliani 
Ágostonnak, a kisebbségi oktatás ve- 
zérigazgatójának hozta tudomására, 

aki a maga részéről megíigérte, hogy ha- 

ladéktalanul tájékoztatni fogja Jorga 

közoktatásügyi minisztert s intézkedést 
bog kérni tőle. 
Az egyik fontosabb sérelem a közép- 

kezésében áll, amely szerint a szeptember 
1-én és 2-án délutánra kitüzött pótvizs- 
gákat az illető város valamennyi közép- 
lanintézetének a tanári karából alakitott 
bizottság tartja meg. A középiskolák 
igazgatói augusztus 37-én kötelesek ösz- 
szeülni és a pótvizsgáztató bizottságot, 
vagy bizottságokat kiküldeni. Ez a gya- 
koraltban azt jelenti, hogy 
a mult évben elbukott tanulók ezuttal 
nem saját intézetük tanárai, hanem 
esetleg csupa más liceumbeli tanár előtt 
tennék a pótvizsgát s a kisebbségi diá- 
kok igy aligha vizsgázhatnának anya- 
nyelvükön még azokból a tárgyakból 
sem, amelyekből pedig joguk van. 

A memorandum kéri, hogy ezt nyilván 
csak a többségi liceumokra értett rendel- 
lezést ne vonatkoztassák a kisebbségi 

1mi, nem akar kepesebb lenni 

Ujabh "érelmek érték 
1kisehhségi oktatás-ügyet 
Memorandum Jorgáboz a magyar diákok 

pólvbizsgája és érefrségije ügyében 
rven ekrek é i 1 középiskolákra is, azaz a magyar pót- 

Az uj tanügyi törvényeknek és rende- vizsgázók ezután is saját intézetük bi- 

tént " korábban kezdődik, mint eddig, 

iskolák szeptember elsejei megnyitására 
vonatkozó rendeletnek abban a rendel- 

ország többi részei végzik. Tegnap 

zottsága előtt tehessék le a vizsgát. 

Az uj érettségi törvény vérgehajtási 
utasitása hasonlóan sulyos sérelmet tar- 
talmaz a kisebbségi diákok szempontjá- 
ból. Azt mondja ugyanis ki, - amint er- 
re mi már annakidején rámutattunk — 
hogy 

az anyanyelvükön tanult tárgyakból is 
csak annyiban felelhetnek anyanyel- 
vükön, amennyiben az érettségi bizatt- 
ság elnöke megérti a feleletet s fogal- 
mat tud alkotni a maturandus felké- 
szültségéről és tárgyiismeretéről. 

A juliusi érettségi vizsgák során a leg- 
több bizottság elnöke nem értett magya- 
rul s miután követelte, hogy a maturan- 
dus a magyarul tanult tárgyból is romá- 
nul vizsgázzék, sok kisebbségi tanuló 
csupán emiatt elbukott. Ennek a rendki- 
vül sulyos rendelkezésnek a megváltoz- 
tatását is kéri a memorandum, még pe- 
dig azért sürgősen, mert az érettségi vizs- 
gák nagyrésze az idén őszre maradt. Ha 
a jövőben is az elnök kénye-kedvétől fog 
függeni az, hogy a kisebbségi diákok 
anyanyelvükön felelhessenek azokból a 
tárgyakból, amelyeknél eddig nem volt ' 

kötelező a román nyelv, ugy ez rendki- 
vül átkos következményekkel fog járni 
az egyébként jól felkészült érettségizők- 
re nézve is. : 
Még inkább sulyosbbitotta a kisebbségi 

diákok számára az érettségi feltételeit az 
a mintegy tiz nappal ezelőtt kiadott ren- 
delet, amely utólag előirja, hogy 
a filozófiát is fel kell venni az érettsé- 
gi-tárgyak közé s ebből ugyanannak a 
tanárnak kell kérdeznie, aki az alkot- 
mánytanból vizsgáztat. 

Miután az alkotmánytan a kisebbségi li- 
ceumokban is román tárgy, viszont a fi- 
lozótiát eddig magyarul tanulták, az elő- 
irás egyértelmü azzal, hogy utóbbiból 
is román feleletet fognak követelni, lévén 
az alkotmánytan tanára többnyire ro- 
mán, aki nem tud, vagy nem akar tudni 
magyarul, még ha az elnök esetleg hozzá- 
járulna is a magyarnyelvü felelethez. 
Ezek a főbb sérelmek, amelyeket a me- 

morandum felhoz és amelyeknek sürgős 
orvoslását kéri a közoktatásügyi minisz- 
tertől, rámutatva arra, hogy indokolatla- 
nul és szinte hajsza-szerüen megnehezitik 
a kisebbségi tanulók előmenetelét. 
Gyárfás szenátor tájékoztatása alapján 

Caliani vezérigazgató kilátásba helyezte, 
hogy haladéktalanul intézkedést fog kér- 
ni jor a közoktatásügyi minisztertől 
ezeknek a rendelkezéseknek a tisztázásá- 
ra. Reméljük, hogy Jorga professzor, aki 
kijelentette, hogy a magánoktatási refor- 
mot sokkal szabadabb szellemben fogja 
megalkotni, mint eddigi tanügyi törvé- 
nyeit, mert ebben a tekintetben semmi- 
esetre sem fogja befolyásoltatni magát a 
liberálisoktól, — orvosolja ezeket a sé- 
relmeket addig is, amig tető alá kerül a 
magánoktatási relorm is, amelyhez jog- 
gal füz messzemenő várakozásokat a ki- 
sebbségi közélet. 
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Még egy fekefe 
M EK 

Besszarábiában házíuton készitett 
és hívatalos pecséttel hamisított ciga- 
rettaneműek nyomára bukkantak 
Hónapok óta folyik a dohány-panama a Dnyeszter-partján 

: Bukarest, augusztus 25. 

Erdély kezdte a „fekete"-iparral és az 
Cser- 

novitzban leplezték le a fekete sört, ma 

Beszarábián van a sor, ahol fekete do- 

hány nyomára bukkantak. 
A nagyszabásu panama egy Jibersky 

nevü tighinai trafikosnál pattant ki. Az 
állami dohányjövedék égy embere ciga- 

rettát vásárolt a dohányárusnál és köze- 

lebbről megvizsgálva a szabályszerüen 
csomagolt dobozt, rájött arra, hogy a 

doboz nyomásának valami furcsa szine 

van. Tanulmányozni kezdte a cigarettá- 

kat és ennek kapcsán arra is rájött, hogy 

a cigaretta arany-monogrmmja sem sza- 

bályszerü. Azonnal jelentést tett az 

esetről a monopoligazgatóságnak, amely 

lefoglalta a dohányárus egész készletét. 

A vizsgálat folyamán megállapitást 
nyert, hogy a dohánytőzsdénél lefog- 
lalt áru nagyrésze nagyszerüen sike- 

több más dohánytőzsdében is vizsgálatot 
tartottak és ekkor kiderült, hogy 
a dohánytőzsdék nagyrésze valósággal 
el van árasztva ezekkel a hamisitvá- 
nyokkal. 

A hatóságok a dohánytőzsdést őrizetbe 
vették, a hamisitványok terjesztőit azon- 
ban mindezideig nem sikerült kézrekeri- 
teni, tekintve, hogy a dohánytőzsdések 
tagadják a „fekete áru" eredetét. Minden 
jel arra mutat, hogy egy jól megszerve- 
zett titkos cigarettagyárról van szó, a 
mely hamisitott gyártmányaival az egész 
országot elárasztotta. 
A nyomozás a legujabb panama ügyé- 

rit a Dnyeszter partján, 
diszkréció mellett folyik. 

A trafikosok egyrészét fogva tartották 
a hatóságok, 

a legnagyobb 

minthogy a hamis dohánynemuüek forga- 
rült hamisitvány. 

A leleplezés után a hatóságok emberei 
lombahozatalával sulyos milliókkal káro- 
sitották meg az államkincstárt. : 

ben, amely hónapok óta zavartalanul vi- 

A legselymesebb pihe is 
szemet szur, 

ha olyan helyen nő. ahol fölösleges. 

Sport közben, tánc alatt, fürdőben vagy 

künn a szabadban ezernui ezer mozdu- 

lat leplezheti le ezt a szépséghibát, amit 

nehéz elrejteni. Ezt az örökké zavaró, sőt 

kellemetlen állapotot egy kettőre meg- 

szüntetheti ha a Dulmin szőrvesztő ke- 

nőcsöt használja. 

A Dulmin szőrvesztő kenőcs gyorsan és 

fájdalom nélkül hat. Egyszeri bekenés után 

3-5 perc alatt kiszedi a fölösleges szőr- 

szálakat. Fehér. lágy és sima kenőcs a 

Datmin, mint a Cold-creme, szaga alig van 

és nem száradó. Gyakori használattal csök- 

kenthetjük a szőr és a haj növését. A Dul- 
min a jelenkor legbiztosabban és legké- 

nyelmesebben ható szőreltávolitó szere. 

Nagy tubms L0- 

Mis tubus LGS- 
Mindenütt kapható. 

Vezérlerakat 
Románia részére : „Gea"-Kraver, Timisoara : 

Dr. M. Mbersheim Frankturt a. M.. Páris -london 
mxmz 

— Argetoianut senki sem kérdi, meny- 
nyi pénzt kapott a birtokán termett bu- 
záért? Engem azonban kérdeznek, mert 
nem akarják megengedni, bogy könyve- 
im értékesitéséből éljek. 

Az ujságirónak arra a kérdésére, mi- 
lyen valójában a viszony közte és Ar- 
getoianu pénzügyminiszter között, a mi- 
niszterelnök igy válaszolt: 
– Baráti kapcsolataim Argetoianuval 

kitünőek és semmi sem jött közbe, ami 
megrontaná. Barátságunk és -gyüttmü- 
ködésünk szorosabb, mint bármikor. 
Mégha felmerülnének is köztünk egyes 
nézeteltérések, nyugodt lehet mindenki, 
hogy a vállainkon nyugvó nagy felelős- 
ség tudatában mégis mindvégig együtt- 
müködnénk, hogy minden erőfeszitésünk- 
kel teljesitsük a királlyal és az országgal 
szembeni kötelességünket. 
Duca legutóbbi királyi audienciájával 

kapcsolatban, aki ugyanakkor Venizelos- 
szal és Argetoianuval is meglátogatta, 
jorga ezeket mondta: 

Akar 

sáv husz évvel AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : — Hozzám nem jött. Vatlászinüleg nem 
volt beszélnipalója velem. 

fi t hh 

lenni? 
akkor szivlelje meg azokat 
a tanácsokat. melveket 

Dr. KAÁLDOR MIKLÓS. szanat tfőorvos 

nyujt Önnek 

Hogyan kerülhetiük el 
a korai öregedést ? 

c. müvében. 

Az emberi szervezet. – Öröklődés. - A 
magyar faj öröklött tulajdonságai. - Mik 
a vér mirigyek. - Fáradtság. tesü, szellemi 
Imerülés - A sziv kitáradása – Érelme- 

szesedés - Vérnyomás. - A ,változás 
lünetei és oka - Mit tehetünk a fiatalság 

megtartása érdekében - Táplálkozás. – 
tul bőséges táplálkozás - A rágás. - 

A koplaljás - Gandhj. - Mik a vitaminok 
Alkohol, kávé. tea, dohánv. Alom, 

evegő, nap — Megöregedni és fiatalnak 
maradni. - Ara csak Lei 102.- 

idékre portó 10. utánvéttel 16 leljel több 
Kapható a 
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örassói Lapok Könvvosztálváhan. 

A 6elyze! változallan, ellenben... 

Jorga miniszterelnök nem türi 
a személye elleni támadásokat 

Szerinte teljes az egyetérlés a kormány kebelében 

Bukarest, augusztus 25. ! 

A kormányhoz közelálló Cuvantul ki- : 

küldött munkatársa beszélgetést folyta- , 
tott Jorga miniszterelnökkel azokcól a 
kérdésekről, amelyek az utóbbi időben 
a politikai köröket foglalkoztatják. A 
beszélgetés még Szinajában, a miniez- 

terelnöknek ott a királyi kastélyok fö- 
jött levő villájában történt, mielőtt Jor- 
ga, Konstancáig elkisérve az országból 
távozó Venizelost, szabadsága és üdülése 
folytatására a tengerparti Mangáliába 
utazott volna. 
– A politikai helyzetről nincs mit 

mondanom, – jelentette ki a min szter- 
elnök. Nem változott és – amennyire 
én tudom – nem is változik semmi. 
- Ezzel szemben – folytatta keserü 
méltatlankodással Jorga – egyes lapok 

meglehetősen heves hadjáratot folytat- 
nak nem a kormány, hanem az én sze- 
mélyem ellen. 

Felveszem a harcot. És mindogyikünk 
azokat az eszközöket fogja fel vasznál- 
ni, amelyek rendelkezésére állanak. 

Meglátjuk, ki fog győztesen kikerülni 
ebből az igaztalan csatából, amelyben 
indokolatlanul támadnak és rágalmaznak 
egy embert, aki csak jót akar tenni or- 

százábak: dául egy b k — Iyg például egy bánsági lap egyi 
utóbbi özámában azt kérdi, 

miből épitettem ezt a házat? Válaszom 
ez: könyveim eladásából gyüjtött 
pénzekből. 

S tudathatom, hogy még több házat is 
akarok épittetni, ugyancsak az általam 
keresett pénzből. 

Végül Venizelos látogatásának a jelen- 
tőségére terelődött a szó. 

— Venizelos azért jött, hogy meglá- 
togasson és tájékoztasson Bbennünket. 
Nem jabvasolt nekünk semmiféle szövet- 
séget. Csupán udvariassági látogatás volt. 
aminek nagyon örültünk. 
vVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Ejszakai csendélel 
Máramuorosszigeten 
Máramarosszigetről jelentik: Brutá- 

lis támadás történt az elmult éjszaka Má- 
ramarosszigeten. Kaufmann Dezső fiatal 
kereskedő lakására igyekezett, amikor 
hirtelen elébeállt Sofronie Mihály 7-es 
számu közrendőr és öklével agyba-főbe 
verte. Kaufmann az ütések alatt eszmé- 
letlenül esett össze. Ezalatt másik négy 
rendőr érkezett a helyszinre és ezek to- 
vább bántalmazták a földön tehetetlenül 
fekvő fiatalembert, akit a megvadult 
rendőrök karmai közül egy éppen arra 
járó román férfi, Coman András mentett 
ki. Kaufmann, akinek orrsövénye betört, 
feljelentést adott be támadói ellen, a 
vizsgálat meg is indult, a rendőrök 
azonban semmiféle magyarázatot nem 
tudnak adni arra, hogy miért verték 
meg Kaulmannt. 
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Afol a szüszkin-bunda fenyészik... 

MÉZESHETEK 
A JÉGMEZŐKÖN 
Tifkok a fókák szerelmi és rársadalmi éleréből 

Brassó, augusztus 25. 
Nyár utóján, amikor a nap végelgyen- 

gülésben levő sugarai már nem perzsel- 
nek annyira, minden asszony téli prém- 
szükségletére gondol. Ritkán fordul elő, 
hogy egy hölgy holmi silányabb szőrme- 
utánzattal megelégedne... „Szilszkin- 
bunda" minden nőnek az álma, a csillo- 
zó fekete prémért lelkesedik mindenki, 
ihetetlen harcok folynak egy-egy ilyen 
bunda birtoklásáért, amig a férj - már 
amennyire teheti – egy gyenge pillana- 
tában ki nem nyitja a pénztárcáját. 
Százszor ejti ki a nő a „szilszkin" szót, 
de talán egyszer sem jut eszébe, hogy az 
idegenül hangzó prémnév értelmén töp- 
rengjen. Miért legyen ő alaposabb, mint 
a barátnői, akiket szintén hidegen hagy- 
nak az efajta problémák! El kell ismerni 
valóban, hogy a „szilszkin" sokkal exo- 
tikusabban cseng, mintha csak ugy ma- 
gyarul „fókabőr'-bundára áhitozna, pe- 
ig az angol „sealskin" szót csak igy le- 
et magyarra forditani. 
Az idomtalantestü sarkvidéki emlősök, 

amelyek olyan bőkezüen gondoskodnak 
arról, hogy a vagyonosabb asszonyok 
észtbontó bundákban sétálhassanak te- 
lente, roppant figyelemreméltő életet 
folytatnak. 
Távol az emberektől, a bégtelen hóme- 
zők szüzhabán, ösztönszerüleg emberi 
formára mintázzák napjaik folyását. 

Társadalmi életünk kiemelkedő mozzana- 
tai. a primitiv állati lélekben megsok- 
szorozódva, szinte szatirikusan ismétlőd- 
nek a sarki tájakon. Nincsen olyan min- 
den hájjal megkent donzsuán az öt kon- 
tinensen, aki olyan hévvel tudna az imá- 
dott nőért sikra szállni, mint pémely eze- 
relmi gyötrelmekben vergődő fóka. Aka- 
ratlanul is Anatole France mesteri regé- 
nyére kell gondolnunk, amelyben a ping- 
vinek szintén emberi félszegségekre való 
hajlamokat árulnak el. Nem kételkedünk 
abban, hogy a közeljövőben valamelyk 
ismert iró tollából a sajtót uj könyv 
hagyja el, amelynek 
esz a cime, Szatirikus irók életfogvi:g 
elegendő anyagot találnak a Pribilov-szi- 
geteken, amelyeknek fekete szikláin az 
év bizonyos szakában ezrekremenő fóka- 
fiatalember ad találkát a viharedzett 
fóka-hajadonoknak. 
A fóka, sajnos, napjainkban nemcsak 

a bundákkal kapcsolatban kerül szóba. 
Ha valahol történetesen a munkanelkü- 
liségről folytatnak eszmecserét, sikerrel 
szokták idézni a „Sok eszkiraó, kevés a 
fóka'" közmondást. 

Azt hisszük ezekután, hogy nem érdek- 
telen a „kevés fókával' egy kicsit beha- 
tóbban foglalkozni. 
A sarkvidék izgató világa csábitotta 

Roy Chapman Andrems amerikai pro- 
fesszort is, amikor nemrég expediciót 
szervezett a Pribilov-szigetekre. 

Filmfelbenő gépet is pitt magábal, 
hogy a fókák életét celluloidszallagon 
örökitse meg. 

Tapasztalatairól érdekes beszámolót kö- 
zöl az egyik Newyorkban megjelenő fo- 
lyóiratban, amelyből az alábbiakat tart- 
juk érdemesnek ismertetni. 

Fókanők a láthatáron !... 
A hosszu tél sivár napjajban élhagya- 

tottak és Kietlenek a Pribilov-sziget 
szirtjei, Kora tavasszal azonban jelentő- 
sen fellendül a forgalom... EÉElhájaso- 
dott fókahimek törtetnek a meredek 
partra, ahol a megérkezés percében tüle- 
kedve igyekeznek maguknak a jeges hul- 
lámokhoz közeleső helyoet biztositani, 
mert mindegyikük készenlétben akar áll- 
ni, amikor a nőstények pariraszállnak. 
Egy-egy jobb helyért élet-halál harc 
folyik a fókák között, palósággal had- 
szintérré oáltoztatják a megdermedt 
szigetet. 

Nincsenek tekintettel arra, 
kük telepedett le előbb az előnyösebb 
helyre. Egymásra támadnak s némely 
fóka, engedve a tulerőnek, kénytelen uj 
helyet kéresni magának. 
Amikor az első hölgy tollszárvastag- 

ságu bajuszszálai feltünnek a hullámok 
között, egyszerre lecsendesedik minden. 
Lassan, méltóságteljesen usznak a nősté- 
nyek a part felé, ugyancsak próbára téve 
a várakozó urak idegeit. 
Ahogy az első nőstény partra teszi az 
uszonyát, abban a pillanatban kitör a 
háboru. 

Vészes morgással vetekednek a himek a 
nőstények tekinteteiért és kiki igyekszik 
jövendőbelijét a féltve őrzött helyre tes- 

hogy melyi- 
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„A főkák szigete" 

sékelni. Küzben még csak nem gs udva- 
rolhat a szegény fóka, mert ujabb és 
ujabb menyecskék érkeznek folyton. 
A him nem a minőségre, hanem a 
mennyiségre fekteti a fősulyt s csak 
akkor ban megelégedbe, ha hárenében 
legalább öt-hat hölgy hajhássza a ke- 
gyeit. 

Előfordul, hogy amig a him uj érkező 
elébe siet, egy türelmetlen szomszéd el- 
rabolja hitvesét. Visszatérve, a fókaférj 
alaposan megleckézteti ilyenkor csapo- 
dár feleségét, feltéve, ha az ujonnan 
szerzett hitves bájai felül nem mulják a 
régiét. 
A háremek megtelte után elcsiítul a 

harci moraj és kezdetüket veszik a mé- 
zeshetek ... 

Családalapitás a Pribilov- 
szigeten 

Rövidesen rendkivül megszaporodnak 
a sziget lakói. A nőstények kivétel nél- 
kül világrahoznak egy apró, visitozó 
ügyetlen kis fókát. Á csaladapa ilyen- 
kor elérkezettnek látja az időt, hogy p.- 
henni térjen, annál is inkább, mert a mé- J 
zeshetek alatt egyikük sem alszik egy 
percre sem. Rendszerint egy félreeső ho- 
lyen hajtják fejeiket álomra, ahova nem 
hatol el a kicsinyek zsivaja. A régóta 
nélkülözött alvás annyira béklyókba veri 
a fáradt fókákat, hogy három hétig al- 
szanak egyfolytában. Kicsinyeiket a ma- 
mákra bizzák és lethargikus álomba me- 
rülnek. „A mór megtette kötelességét, a 
mór mehet!" 

Felcseperedik az uj sarjadék 

Amig a papák szenderegnek, az uj 
nemzedék megkezdi az életharcot. Külö- 
nösen a táplálkozás terén gyülik meg a 
bajuk... A fókacsemeték elkószálnak 
néha a havas partokon s nem találnak 
vissza az anyjukhoz. Megallnának talá- 
lomra egy korty tejre valamályik aziesz- 
tázó fekete tömegnél, de az idegen mama 
méltatlankodva csap uszonyával a ra- 
koncátlan süvölvény fejére, ahelyoett 
hogy szomját oltaná. Elég gondot okoz 
neki saját kicsinyeinek táplálása, ame- 
lyek felülmulják falánkságban egymást. 
Az a nőstény viszont, amely hasztalan 

keresi elkóborolt csecsemőjét, felveri ag- 
godalmas visitásával a sarkvidék nyu- 
galmát s nem nyugszik addig, amig nyo- 
mára nem akad. Határtalan ilvenkor az 
öröme s nem engedi addig szabadulni a 
kis fókát, amig egy kötelességtudó anyá- 
hoz méltóan meg nem szoptatja. 

Érdekes, hogy legtöbbször szagukról 
itélbe különböztetik 
és sohasem tévednek. 

Ime a diadalmas anyai ösztön! 

Kiuszás a létért való 
küzdelembe 

Ha a kis fókák már feleseperedtek, 
megkezdődik szakszerü kiképzésük. 
fáradhatatlan nőstények uszóleckéket ad- 
nak gyámoltalan ivadékaiknak. A cse- 
meték rendszerint szepegnek a viz láttá- 
ra, akár az emberplánták, de az erélyes 
mamák a vizbe görditik a gyáva terem- 
téseket. Maguk jó példával előljárva de- 
rekasan szelik a vizet. A kicsinyek rövi- 
desen elsajátitják az uszás tudományát és 
néhány nap leforgása után már kitünő 
kisérőknek bizonyulnak,. amikor a ma- 
mák halászni mennek. Nekik is ki kell 
halászniok a napi adagot, különben éhen 
maradnak. 
A halászaton rendszerint a legénv-fió- 

kák is résztvesznek. Az egy-két éves hi- 
mek ugyanis még nem nagyon gondol- 
hatnak családalapitásra, mert ez az idő- 
sebbek kizárólagos és általánosan tisz- 
teletben tartott joga. 
Sok közülük nem is fut be a házasság 
répébe, mert a prémbadászok éppen 
a fiatal himeket. ejtik el előszeretattel. 

pénebb himek bundája tudniillik 
egy garast sem ér, mert magán piseli 
az eszeveszett északi piharok s a pár- 
választási küzdelmek nyomait. 

A természetes halállal jobblétre szende- 
rült fóka bundáját nyugodtan akaezt- 
hatja szögre özvegye, mert nem kell attól 
tartania, hogy egy északsarki utazó eze- 
met vet a kopott irhára, amelyet már 
ágyelőtti lábszőnyegnek sem lehetne 
használni. Mihelyi aztán felnevelték az 
uj nemzedéket, a fókatársadalom hölgye: 
és urai a következő viszonílátásiz ik 
különválnak. 

meg kicsinyeiket 

F ókák a filmlencse előtt 

– Egy szép napon – irja a tudós 
utazó — a partvidéken barangolva, egy 
hómezőre értem, ahol mintegy hatezer 
fóka tanyázott. Borzalmas hóvihar dü- 
höngött, de ez korántsem tartott v.ssza, 
hogy órákon keresztül filmfelvételeket ne 
csináljak a fókák családi életének intim 
megnyilvánulásairól. Mikor a filmfelvé- 
telt befejeztem, tovahaladva meglehetős 
közelükbe jutottam. Észrevettek... 
Mint amikor egy templomi gyülekezet 
imára emelkedik, olyan egyöntefüen 
emelte fel a fejét hatezer fóka. 

Egy pillanatig tétován álltak, azután ha- 
nyat-homlok igyekeztek a part irányá- 
ba.. Egymást döntötték fel, mindenki 
első akart lenni a menekülésben. Ugy 
nézett ki a menekülő fókafalka, mintha 
egy fekete testekből álló eleven folyam 
ömlene be a Behring-tengerbe. Szokatlan 
látvány volt. Ujra müködésbe helyeztem 
kis felvevőgépemet és pár száz méter 

nya, A tudós rövidesen valószinüleg me 

pompás filmet készitettem a me 
emlősökről. : x 

Az amerikai tudós egyébként 
ember, aki filmet vett l a Bribilo, első geteken, amelyeknek a fóknaálloma 2i- 
jelentősen tulhaladja az amerika Alnya 
káét is. A professzor csak barátai unbz- 
lására határozta el, hogy filmet is a 
ott késziteni... Hazatérve, nagyon 
volt azoknak, akiktől ezt az ötletet ka es 
mert ritka érdekes és tudományos szpta, 
pontból nagyértékü filmmel ajándéln- 
meg a világot. Észleleteit számos hirjeta 
cikken kivül könyvben is megirta Enni 
of the Eart" (A föld végnyulványaj e 8 
mel. Müve óriási feltünést keltelt Am. 
rikában, mert élvezetes leirásainál ég 
dományos megállapitásainál fogva az t 
mult évek egyik legérdekesebb olvasuá. 

grémi) 

ismétli expedicióját s ezuttal is érdel. 
anyaggal akar visszatérni. : 

-e. ) 

s.... csese..essesee.seremeseseseseeeeeeseseseseesesesee.eŰ.. 

Bárány 
nyerte 

a 100 méteres, 

gyorsuszás 
világbainokságát 

Páris, augusztus 25. 
A párisi Európa-uszóbajnokságok leg- 

ujabb eredményeiről a következő jelen- 
téseket kaptuk: 

Vizipoló: Franciaország--Svédország 
4:4 (1:2). 

A százméteres gyonsuszásban: Bajnok: 
Bárány 59.8, 2. Székely András 1.00.8. 3. 
Steiner (cseh) 1 perc 03, 4. Petelson 
(svéd) 1 perc 03.4, 5. és 6. koltversenyben 
Haas (német) Lundhal (svéd) 1 perc 04.4. 
7. Capellini (olasz) 1 perc 03 mp. 
200 méteres hölgymelluszás (előfutam) 

1.. Hinton (angol) 3 perc 19.06 mp. 2 
Bienenfeld (osztrák) 3 perc 24 mp. . 
Huyhens (holland) 3 perc 28 mp. Máso- dik előfutam. 1. Aetein (hollan ) 2 perc -.42., Wolstenholme (angol) 3 perc 18.4. 3. Suchardt (német) 3 perc 21 mp. 

Bentlakó iskolás gyerekeik 
részére szükséges matraco- 
kat, paplanokat, ágynemü- 

és fehérnemü vásznakat — 
ugyszintén kabát- és ruha- 

szöveteket, flanelleket, bar- 
chetokat, stb., - hallatlan 

olcsó áron és mégis garan- 
tált elsőrangu minőségben 
szerezhetik be, rövidideig 

tartó, egyetlen 

VÉGKITRUSITÁSUNKON 
ASCHER TESTVÉREK 

NAGYÁRUNÁZA 
BRASSO, KAPU-UTCA 5 

A bukuaresti muagyar 
dalegyesület hang- 

versenye 
e Bukarest, augusztus hó 25 

A Kolozsvárt legközelebb tartandó or- 
szágos magyar dalosversenyen a Buka. 
resti Magyar Dalegyesület is résztvesz 
Ez az első eset, hogy az impériumválto. 
zás óta regáti magyar dalárda Erdélyben 
szerepel. Természetesen az utazás nagy 
kiadásokkal jár, mert mintegy ötven da. 
los utazik Kolozsvárra, hogy résztvegyen 
a nagyszabásu hangversenyen, ame vre 
az ország területéről 80 magyar dalárda 
jelentette be részvételét. Az utiköltségek 
fedezésére a Bukaresti Magyar dalegye. 
sület hangversenyt rendez f. hó 20-én, 
szombaton az „Eintracht" Str. Dionisie 
60 szám alatti helyiségében. Bukarest 
magyarsága remélhetőleg nagy számban 
fog a hangversenyen megjelenni, hogy a 
dalosoknak és ezen a réven a magyar 
kulturának szolgálatot tegyen. 

Szülők! 
ITT MZ ISKOLNSZEZON! 
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Az erdélyi magyar vagyonok utolsó roncsai lorognak veszélyben 

kÉszül 
Gyárfás Elemér szenáfor, az erdélyi bankszindikárfus elnöke nyilaiko- 

zik a kormány és a Nemzelti Bank eáddigi pénzpiac-menfési müvelerzeiről 

Usznak a milliók a bizalomválság sodrában 

Bukarest, augusztus 25. 

Mindenekelőtt tegyünk egy. megállapitást: 

ut nevezetesen, hogy; a belföldi pénzpiac, 

amely az impériumváltozás óta a legkriti- 

kusabb szakát élte át az elmult két hét fo- 

]vamán, kezd valahogy elrendeződni. Ezzel 

érmészetesen még közelről sem 
akarjuk azt 

mondani, hogy most már rendben van min- 

dlen, mert bizony beteg még a mi pénzpia- 

unk nagyon! Ebben a nagy pénzpiaci kri- 

risben az egyetlen, nem is nagyon örömtel- 

jes vigasz, hogy nem csak nálunk vannak 

bajok, hanme igen sok helyen, majdnem 

egész Európában... 
Bennünket elsősorban persze, - a magunk 

baja érdekel. 
Áhogy mondani szokták, pénzpiicunk be- 

kgágyánál nap-nap után konziliumot tarta- 

nak a hivatalos pénzügyi professzorok és 

mi, akik szenvedő részesei vagyunk a lázban 

ajudó beteg pénzpiacnak, 

feszülten figyeljük és aggódással tekin- 

tüink az operációk elé, amelyeket a pro- 

fesszor urak a beteg piac megmentése ér- 

dekében bégrehajtanak. : : 

Két hét óta, vagyis azóta, hogy a nagy va- 

judás tart, már történt egy-két operáció, de 

hogy ezeknek a hatásaként kezdene elren- 

deződni a felkavart pénzpiac, azt nem igen 

mondhatnánk. Az elrendeződés folyamatát 

egyelőre az a reakció inditotta meg, amely 
minden válságot követni szokott, amikor a 
válság már elérte mélypontját. : 

MIT TETT EDDIG A KORMÁNY 
A PÉNZPIAC ÉRDEKÉBEN? 

Hogy mit tett eddig a kormány és a Nem- 
reti Bank, vagyis a két legnagyobb hatalom 

a pénzpiac érdekében, azt nagyon könnyen 
össze lehet foglalni, de az intézkedések hatá- 
sait már annál nehezebb kiszámitani. Egyet 

minden esetre meg lehet állapitani: hogy 

nem egyforma mértékkel szabták a pénz- 
piaci segitség adagolásait. 

Igaz, a szanálási akcióknak még csak a kez- 
detén vagyunk, tehát korai volna még ab- 
volut következtetéseket, vagy megállapitáso- 
at tenni, de annyit mégis leszögezhetünk, 
hogy 

minden mentési akció, ami eddig történt, 
őt nagybank érdekét szolgálta elsősorban. 

Miben nyilvánul meg a kormány és a Nem- 
2eti Bank pénzpiaci mentése? 

1. Hogy a bukaresti őt nagybankból 
alakult szindikátusnak hitelét a Nemze- 
ti Bank a rendes hitelkereteken felül egy 

milliárd lejjel felemelte. 

2. Hogy az öt nagybank közül három- 

nak a tárcájában elfekoőő Steua Ro- 
mana nacionalizált petroleum oállalat 
részpényeit, számszerint 455 ezer darabot 
a pénzügyminisztérium átoeszi, mégpe- 

dig a 200 lejes tőzsdei árfolyammal 
szemben 600 lejért darabonként, vagyis 
annyiért, amennyiért 1926-ban a bankok 
a részpényeket bvásárolták és erre az ál- 

lam kb. 200 milliót fizet rá. 
3. Hogy a kormány a nagybankok érde- 

keltségéhez tartozó iparoállalatokkal szem 

en fennálló mintegy másfél milliárd lej- 

te rugó tartozását kifogja fizetni, hogy 

a pállalatok oiszont a nagybankoktól 

felbett kölcsöneiket fizethessék vissza. 
eehen a három pontban foglalt operációk 

tgk azok, amelyeket a kormány pénz- 

bén és a Nemzeti Bank kormányzóla a 

egve megmentése érdekében végzett. A 

pevedik operáció most volna folyamatban. 

abban jutna kifejezésre, hogy 

Mlitólag megszervezik a nagyobb vidéki 

Mikeokat 
ki et a bukaresti öt nagybankot, a vidé- 

ják yobb bankokat is szindikátusba akar- 

vágeöriteni. nem országosan, hanem. 9- 

tül keszenként. Hogyan fogják ezt keresz- 

nui? milyen támogatásra sz
ámithatnak 
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a vidéki nagybankok? nem lehet tudni. Az 
operácó előkészitése most van folyamatban. 

KRITIKAI SZEMMEL.. 

Kritikai szemmel nézve a dolgokat, termé- 
szetesen minden máskép hat. Ma délelőtt Bu- 
karestbe érkezett Gyárfás Elemér szenátor, 
az Erdélyi Bankszindikátus elnöke, hogy a 
pénzügyminisztériumban és a Nemzoti 
Banknál az erdélyi magyar pénzintézetek 
lehetőségeiről tájékozódjék. Gyárfás Elemér 
az alábbiakban fejtette ki véleményét a B. 
L. munkatársa előtt az eddigi pénzpiaci men- 
tésről: 
– Bármilyen szempontból nézzük is azo- 

kat az intézkedéseket, amelyeket a kormány 
és a Nemzeti Bank a pénzpiac szanálása ér- 
dekében eddig foganatositottak, - mondot- 
ta Gyárfás szenátor -, nem elégithetnek ki, 
különösen bennünket erdélyieket nem. 
Ami intézkedés eddig történt, az tulnyo 
móan öt bukaresti nagybank érdekét szaol- 
gálja, ami nem igazságos és nem is méltá- 
nyos. 
Ha közérdek az, hogy a bankokat mentse a 
kormány, akkor nem lehet kivétel öt nagy- 
bank, hanem az összes bankokat moeneni 
kell,. különösen akkor, ha ez a mentés áldo- 

zatába kerül az államnak, amely az adózók 
filléreiből fordit jelentős summát erre a 
mentési akcióra. Ha kiakarunk kerülni a 
válságból és ehhez a kormány erejéhez ké- 
pest segitőkezet akar nyujtani, akkor 

a kormánynak az egyenlőség elve alapjan 

kell eljárnia, minden bankon segiteni kell 

olyan mértékben, amilyenre helyzete és 

jelentősége, vagy betétállománya predesz- 

tinálja. 

- Mi a véleménye szenátor urnak arról, 

hogy országrészenként meg akarják szervez- 

ni a nagyobb pénzintézeteket, ugyancsak 

szindikátusi alapon. 

—– Ha régionálisan is csak a nagybanko- 

kat akarják szindikátusba tömöriteni, akkor 

az ugyan ugy nem megoldás, mintahogy 

nem oldotta meg Bukarest pénzpiaci prob- 

lémáját az öt nagybankból alakult szindiká- 

tus. A kisbankok a maguk piacain semmivel 

sem kisebb jelentőségüek, mint a nagyban- 

kok a városokban. Ettől eltekintve, 

a betétek nagyobbik része nem a nagy- 

bankoknál ban, hanem ellenkezőleg, - a 

kisbankoknál. 

Kilehet ugyanis mutatni, hogy az ország 

összes kisbankjainál több betét van elhe- 

lyezve, mint a kimondottan nagybankoknál. 

Éz természetes is, hiszen a nagybankok nin- 

csenek ráutalva kizárólag a betétekre, kül- 

földi kölcsönökkel, nagyobb visszleszámi o- 

lási hitelekkel operálnak. mig a kisbankok 

a betétekre voltak és vannak ráutalva. A 
kisbankok szindikátusba való tömöritése – 
ha már ezt akarják, - ugyanolyan fontos. 
mint a nagybankok szindikálizálása. 

Az erdléluya HedmmaHadeNamadcmHs Hnüu- 
cSEmEN Seumc-rÉSZVÉRaesTd... 
— Milyen az erdélyi bankok helyze'e? 
- Merem mondani, hogy viszonylagosan 

jobb, mint az ország bármely területén dol- 

gozó bankoké. Bármelyik erdélyi bank alá- 

vetheti magát a legszigorubb vizsgálatnak. 

Az erdélyi bankoknak nincsenek Steua Ro- 
mana részvényeik, amelyeken vesziteni - 
het, vagy veszithettek volna. Mindegyiknek 
meg van a maga szolid bázisa, a kihelyezé- 
sei jók, de a végletekig és mindenkinek egy- 
szerre fizetni, ezek sem tudnak. De 

ha egy bank a mai időkben nem tud min- 
den fizetési igényeknek megfelelni. az nem 
jelenti azt, hogy a bank rossz. 

A bank elvégre nem tarthatja a kaszájában 
a betétes pénzét, hanem kibelyezi azt. Ehb- 

— Az az öt milliárd lej, — folytatta Gyár- 

fás szenátor - ami az erdélyi magyar pénz- 

intézeteknél el van helyezve, az erdélyi ma- 

gyarság utolsó bástyája. 
Ha ez elveszne, nagyobb tragédia obolna, 

mint a földreform, nagyobb mint az esküt 
nem tett magyar tisztviselők tömeges el- 
bocsátása, mert ennél többje nincsen az 

erdélyi magyarságnak. : 

Nincsen bankigazgató 
aki ezt nem tudná, de tudniok kellene 
a betéteseknek is, akiknek türelmetlensége 
vagy meggondolatlansága még nagyobb la- 
vinát indithat meg, amelynek aztán nem le- 
het belátni a következményét. 

– Nem győzöm eléggé hangsulyozni, — 
folytatta tovább Gyárfás szenátor -, hogy 
az erdélyi magyar pénzintézeteknél nincsen 
baj, a betétesek nyugodtak lehetnek. Az az 
erdélyi bank. ahol gondatlanság. vagy bü- 
nös könnyelmüség történt az üzletvitelnél, 
régen elhullott már, amelyek ma még meg 
maradtak, azok minden kritikát nyugodtan 
kiállanak. Szinte érthetetlen, hogy 
ha a betétes kedvezőtlen hireket kap egy 
olyan bankról, amelyhez neki semmi köze, 

Erdélyben, 

ből önként következik hogy egy nagyobb 
tömegü betételvonásnál a bank csak ugy 
tud minden viszafizetési igénynek eleget 
tenni, ha ő viszoit az általa kihelyezett ki- 

teleket vonja be. Ehhez mindenkép idő kell, 
márpedig azt is tekintetbe kell venni, hogy 

a legjobb adós szm képes a mai viszonyok 
között, amikor más bankból nem kaphat 
pénzt, tartozását azonnal visszafizetii a 
hitelező banknak 
– Hogy milyen megalapozottak az erdé- 

lyi magyar bankok, az kitünik abból, hogy 
az öt milliárd lejnyi betéttel szemben, ami 
a bankoknál el van helyezve, a bankoknak 
maguknak egy milliárdnál nagyobb tőkeál- 
lományuk van, ebből 645 millió lej a rész- 
vénytőke és 3653 milió lej a tartalék. 

Az erdéluyi mmdnfuyamr van- 
TÉUNdBRdbláunádelsdoraermaeommü 

miért rohan a saját bankjába, hogy innen 
kibegye a betétjét? 

Hogy ez a lélektani jelenség mennyire elfa- 
jult, arra a következő példák világitanak rá. 
Amikor hetekkel ezelőtt megkezdődött a 
rőn az erdélyi bankok ellen. voltak bankok, 
amelyek halomba rakták a milliókat a pénz- 
táruk előtt, hogy megnyugtassák a betétese- 
ket. Erre az történt, hogy 

a betétesek egymásnak ovitték az örömhirt, 
hogy a bank minden összeget kifizet, mire 
tömegesebben jöttek a belétesek kibvenni 
a pénzüket, mint azelőtt, mielőtt a millió- 
kat kirakták. 
– Vagy itt van egy nagyváradi eset: 
– A bankok elhatározták, hogy egy beté- 

tesnek legfennebb 15 ezer lejt fizetnek ki 
egy hónap alatt, mire annyian vették ki a 
15 ezer lejeket,. olyanok is, akiknek a pénz- 
re nem volt szükségük, hogy két bank már 
a 15 ezer lejes tételeket sem tudta végül még 
az nap folyósitani. 

EGYSÉGES ERDÉLYI 
BANKFRONT 

Arra nézve kértünk felvilágositást még 
Gyárfás szenátortól, hogy a bajok leküzdése 

MAGYAR 

és a bizalomválság kiküszöbölése érdekében 

milyen lépésre készülnek az erdélyi magyar 

bankok? 

Az adott helyzetben arra a meggyőző- 

ződésre jutottunk, hogy magunk kell a sor- 

sunkat kézbe venni. 

Komoly tárgyalások folynak az erdélyi 

magyar bnkok bvezetői között egy egységes 

erdélyi bankfront kiépitése érdekében. 

Ebben a pillanatban még nem lehet tudni, 

hogy ezek a tárgyalások milyen megoldáshoz 

fognak vezetni. 
Nem lehetetlen, hogy e bankok nagyrésze 

fuzionál, de mindenesetre szoros összmü- 

ködést fognak létre hozni. 

- Milyen kormányintézkedésre volna 

szükség, az ön megitélése szerint, hogy a 
válságból kilábaljunk? 
– Mindenek előtt a pénzforgalmat kelle- 

ne kormányintézkedéssel szabályozni, ezen 
kivül lehetővé kell tenni a kormánynak azt, 
hogy a kisbankok fuzionáljanak, vagy, hogy 
simán likvidáljanak, amint az Magyarorszá- 
gon történt. Végül pedig a Manoilescu-féle 
Mezőgazdasági Bankot kellene minél előbb 
megalapitani. és müködésbe helyezni, hogy 
a bankokat tehermentesitsék a földmives- 
váltók alól. 

Gyárfás Elemér szenátor még a mai nap 
folyamán felkeresi Argetoianu pénzügymi- 
nisztert és Manoilescu bankkormányzót, 
hogy az erdélyi magyar bankok helyzetét 
velük megtanácskozza. Hogy milyen ered- 
ménnyel? – azt majd meglátjuk. 

Pogány Marcell. 

Revizió alá veszik 
a fojás-standardizálási 

törvényt 
Bukarest, augusztus 25. 

Nemrégiben mi is beszámoltunk azok- 
ról a visszaélésekről, amelyek a standar- 
dizált tojás kivitelével kapcsolatosan tör- 
téntek egyrészt a standardizálásnál, más- 
részt a vámoknál. Az történt ugyanis, 
hogy standardizált tojás helyett egyes 
exportőrök nem egészen friss és váloga- 
tott árut szállitottak ki az országból, mi- 
által főleg a német piacon ujra bizalmat- 
lanul fogadják a román tojást. 
Az ipar és kereskedelemügyi miniszte- 

rium most egy uj bizottságot nevezett ki 
a tojásstandardizálás ellenőrzésére, a ré- 
gi bizottságot megszüntette és elhatároz- 
ta, hogy a törvény végrehajtási utasitá- 
sához uj rendeletet ad ki, amely az eddi- 
gi visszaéléseket megfogja szüntetni és az 
ellenőrzést megszoritja. A rendelet meg- 
szerkesztése most folyik. 

1931 augusztus 25. 
Zürich (nyitás): Berlin -, Amszterdam 

207.00, Newyork 3135 és háromnyolcad, 
London 2494 és egynegyed, Páris 2012 és 
egynegyed, Milánó 26853, Praza 1520, Bu- 
dapest 9002.50, Belgrád 903 és háromne- 
gyed, Bukarest 305.50, Varsó 357.50, Bécs 
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GYÁRÁBÓL 
MaROSváshahaly 

BUKHREST 
snassó 

NMGYSZEBEN 

MOTTO: : 

ELSOKÉZBOL — A LEGJOBBAT - 

LEGOLCSÓBBAN, KEDVEZŐ FiZE- 

TEÉSI FELTETELEKKEL! 

9. OLDAL



Tartalékok 

Fiókigazgatoság: Brassó, Fogaras. 
részére : 

Titkár. Nem jogosit az önkéntességre. 
Érettségi kell. 

L. B. Szatmár. A forradalom zavarai közt 
nem igen történhetett baja a K. öccsének, de 
különben is nem olyan nagy idő az, amióta 
nem irt Chiléből, hogy komolyan kellene 
aggódniok. Ha még néhány hónap eltelne, 
hogy nem kapnak tőle irást, akkor lehet 
majd érdeklődni a román konzulátus utján. 
Ha pedig nagyon nyugtalanok, akkor már 
most is. 

Weinmann Géza, Bánffyhunyad. Az elő- 
fizetők „leapasztására" vonatkozó fenyege- 

tésétől nem ijedünk meg. Mi lapot csak pén- 
zért adunk. 

N. I. Gyimes. Tessék a Scoala de Agent 
Veterinar (Cluj) vagy a Scoala superioara 
Veterinar igazgatóságához (Bukarest) for- 
dulni bővebb információért. : 
Nagyvárad. Köszönjük szives ajánlkozá- 

sát, de sajnálatunkra nem fogadhatjuk el, 
mivel ott már van állandó tudósitónk. 

S. L. Tessék most már kis türelemmel len- 
ni; a pontos szöveg rendelkezésre fog állani, 
mert a rendelet nyilván megjelenik a hiva- 
talos lapban is. Ha a B. L. legutóbbi tudó- 
sitását ez ügyről elolvasta, már némileg tá- 
jékozódhatott is a nosztrifikálási rendelet 
lényegéről. A Monitorul Oficialhoz a prefek- 
turán, vagy a pénzügyigazgatóságon juthat 
hozzá. Szivesen engednek betekintést. 

B. I. Son Excellence, Benito Mussolini, 
Président du Conseil Róma (ltalia) Palais 
Chigi. : 

V. E. Halmágy. Ha beküldi, szivesen meg- 
vizsgáltatjuk szakértőkkel és meg is értékel- 
tetjük. A visszajuttatáshoz küldjön bélye- 
et. 

Dohánymonopóliunt: Panaszát, 
nagytőzsdések a monopolcikkeket kötelesek 
saját költségükön kiszállitani a falusi ke- 
reskedőkhöz, minélfogva uj sulyos költsé- 

gekkel terhelik meg őket, nagyon is megért- 
jük, de az orvoslást csak a pénzügyminisz- 
tériumtól vagy az illető bérlőbanktól lehet 
várni. Álljanak össze és próbálják meg. 

1. A. Tessék majd az ottani prefekturán, 
vagy pénzügyigazgatóságon megnézni a hi- 
vatalos lapot. Még idáig nem jelent meg a 
M. O.-ban. 

M. B. 1. Annyira szakszerü és komlikált ez 
a fizetésügy, hogy véleményt nem mondha- 
tunk. Szükség esetén tessék a Magyar Párt 
bukaresti irodájának (Str. Transilvaniei 6) 
segitségét igénybevenni. 2. Ha betegséggel 
igazolja nyugdijjogosultságát, nem kell az 
57 éves kort megvárnia? 3. Nem valószinü. 
4. Bizonyára a tanitói oklevélre is. 

P. A. Tessék az ottani megyei prefektu- 
rán, vagy a pénzügyigazgatóságon betekin- 

hogy a 

teni a M. Oficiálba. A N. Romanesc illető 
számát, sajnálatunkra, nincs módunkban 
megküldeni, de valamely hirlapárus utján 
megszerezheti. k 

L. A. ref. lelkész. Az adományokat egyé- 
nenként, sajnálatunkra, nem nyugtázhatjuk, 
mert nincs rá terünk, de összefoglalóan ad- 
juk egy hirben. 

Szilágysomlyó. Mély részvéttel vagyunk 
sorsa iránt, hogy egyetlen szeretett fiát, aki 
családfenntartó is volt, tragikus módon el- 
vesztette, de a halál körülmenyett feltáró pa- 
naszát nem közölhetjük, mert egyoldaluan 
ilyen sulyos vádakat nem viheünk a nyil- 
vánosság elé. Tessék a birósághoz, vagy az 
orvosi kamarához fordulni panaszával, s 

Látogassa meg a 

e Levante-i 

Mintavásárt 
BARI-ban (Olaszország) 

Nemzetközi Mintavásár 
1931. szeptember G-21. 
A keleti és balkán-országok leg- 
fontosabb mintavására - Me- 
netdükedvezmények a vasuta- 
kon és hajójáratokon 

Felvilágositást ad: CAMERAITALIA- 
A de COMERT din ROMÁ- 

NIA Bucuresti, Str. Melodiei 1 
és a 

NAVIGAZIONE GENERALE ITA. 
LIANA Bucuresti. Cal Gri- 
vitei 128 H. O. 

10. OLDAL 

A berlini VICTORIA 
ÁLTALÁNOS BIZTOSITÓ R. T. 

ALAPITTATOTT 1853-ban. 
Bejegyezve az Ilfovi Törvényszéknél 22/31. Monitor Oficial 32/31. szám alatt 

Biztositott tőke 1930-ban több mint 49.800,000.000 Lei 

Befizetett részv.-tőke 1930-ban több mint 
vállal mindenfajta életbiztositást. 

Romániai igazgatóság BUKAREST, Ed. ACADEMIEI 4. Telefon 348/79. 
Háromszék, Udvarhely és Csikmegue HERZOG a2 ADLENR, Bracssó, Ferdinánd király körut 6 Telefon 4869 

16.400,000.000 , 
120.000,000 . 

mihelyt azt ügy ot't lesz, mi is beszámolunk 
róla. 
Rovine. Az uj cégtörvény szerint igen. De 

azért tessék az illetékes ipartestületen és 
iparkamarában is mág érdeklődni. 
D. D. gazdálkodó. Meg vagyunk róla győ- 

ződve, hogy amennyiben az ön panasza jo- 
gos és Bethlen István gróf volt miniszterel- 
nök erről tudomással birt, ön megkapná a 
kivánt kártéritést és elégtételt. A sajtó nem 
hivatott ebben a tisztán magánjogi ügyben 
állást foglalni, annál kevésbbé, mert mát 
birói itélet is van, amely Önt keresetével el- 
utasitotta. 

Tanácstalan,. Igen, valamely szakiskola 
volna a legjobb; például a kolozsvári épitő- 
szakipari, ahonnan a temesvári müegyvetemre 
mehet. 

U. Gy. E magyar sorsjegyek egyike sem 
ér pénzt, s a kihuzott nyeremények összege 
is oly minimális, hogy még egy levél portó- 
ját sem fedezik. 
eseeseeeseeeeseseeeeeeseeéeese 

– A HÉTFALUSI MAGYAR 
MUSOROS ESTÉLYE. A brassómegyei Hét- 

IFJUSÁG 

falu magyar ifjusága szeptember hó 29-én, szombaton este 9 órai kezdettel tánccal egy- 
bekötött müsoros estélyt rendez a hosszufa- 
lusi Szabó-féle vendéglő nagytermében. Az 
estély tiszta jövedelmét a felsősófalvi tüzká- 
rosult székelyek felsegélyezésére forditják. 
A Sipos András, Szabó Béni, Szele Béla dr., 
Kiss Kálmán dr. és Papp Endre dr. fővéd- nöksége alatt rendezett és igen nivós és vál- 
tozatos müsoru estély iránt általános érdek- 
lődés nyilvánul meg megyeszerte és igy elő- 
reláthatólag ez az estély ugy erkölcsileg, 
mint anyagilag a legfényesebb siker jegyé- ben fog lezajlani. 
– A BRASSÓI REF. KÖöÖZÉPISKOLAK- BAN: a felsőkereskedelmi iskolában, a le- ánygimnéziumban és a 2 éves női kereske- delmi tanfolyamon a belratások folyamat- 

ban vannak. Az uj miniszteri rendelet sze- rint a gimnázium ÍV-ik osztályát csak azok a tanulók végzik, kik a liceumban szándé- koznak tovább tanulni — Azok a tanulok, 
kik a felsőkereskedelmiben, vagy bármely más szakiskolában akarják folytatni tanulá- sukat, beiratkozhatnak az eddigi eljárás sze- rint felvételi vizsga nélkül a gimnázium 11I- ik osztályának végzése után. Az ilyen szak- iskolába lépő tanulók megkapják a Certifi ca de Absolvire-t a III-ik osztály végzésé- vel. : 

BEIRATKOZÁSOK. A brassói magyar evangélikus 7 osztályu elemi iskolában a be- iratkozások megkezdődtek. Felkérjük a szü- lőket, hogy tanköteles korban levő gyerme- 
keiket augusztus hó 31-ig irassák be. (Ló- piacz 34.) A tanitás szeptember hó 1-én meg- kezdődik. – Az igazgatóság. 
– PAÁLYÁZAT TANÁRI KLLAÁSRA A nagyenyedi ref. tanitóképző-intézet igazga- tósága pályázatot hirdet egy román nyelvi helyettes tanári állásra. Pályázhatnak leg- 

alább liceumi vizsgával és szemináriumi gya- korlattal rendelkező férfiak. Pályázati ha- tárdő augusztus 31. Pályázni óhajtók, a szükséges okmányokkal (születési, allampol- gársági, végzettséget igazoló bizonyitvá- nyok) felszerelt kérésüket, a fizetési igény megjelölésével f, hó 31-ig küldjék be a nagy- enyedi tanitóképző intézet igazgatóságához. Aiud–Nagyenyed, 1931. augusztus 20. — Az 
igazgatóság. 
– AZ UJ ISKOLAI ÉvV A NAGYENYEDI REF. TANITÓKÉPZőBEN az uj miniszteri rendelkezés szerint az 1931-32. iskolai év szept. 1-én kezdődik. Az összes vizsgálatok szeptember 1–2-án lesznek. A tanévet szept. 1-én délelőtt nyitjuk meg. A tanitás szept. 3-án reggel kezdődik. A beiratkozások vég- ső határideje augusztus 31-ike. Minden táa- nuló augusztus 31-ig érkezz meg. Auid— Nagyenyed, 1931. aug. 21. azgatóság. – ELŐFIZETŐINK kiséri elemmel a cimkéjükön feltüntetett lejára ot A lap za- vartalan expediálása érdekében gondoskodja- nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról s ha akár póstán, akár megbizottunk utján megujitották az előfizetést, figyeljék meg, hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 

adóhivatalban kell reklamálni ; 

Hétköznap : egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: T50, illetve 15 le). 
tés 10 szó. Negbszet hirdetés csetén 25%0 engedménu. Á : k 2 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lejl. 50-szeri megjelenésnél 2 le. 
lást keresőknek 25 0/0 

APRÓHIRDETÉSEk 
Legkisebb 

Vétel-eladás 

Megvételre keresünk egy 320 
350 lberős használt GŐZGEÉE- 
PET. Félstabil előnyben. A 
helyet, árat és technikai ada- 

Bistri- 
14448 

Uj vagy használt GYÁSZ- 
KOCSIKÁT keresek megvé- 
telre. Cimeket a brassói ki- 
adóhivatalba kérem leadni. 

14480 

ZONGORÁT, angol mecha- 
nikájut, bérbevennék. Ajánla- 
tok „Megfelelő dotáció" jelig- 
re a brassói kiadóba éreő. 

HAÁLÓSZOBA, klubgarnitu- 
ra, konyha, előszobaberende- 
zés, jégszekrény, alig használt 
eladó, darabonként is. Cim 
14500 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

tokat kérjük. REGNA, 
ta. 

Indul 

Csucsáról reggel 
k Buciumból 

Zilabról 
Buciumból 

Csatlakozás Csucsán a dél 

B Felelősszerkesztő: 

e L. Kocsis Béla 
a3RASSO! LAPOM nvomndavállalatáak kimdmesm es cotació ayo nása, Urassában. 

Csucsán bevárja az összes ha 

Állást nyer 
Jó fellépésü, megbizható há- 

iatál szebósepéd 
vagy bármilyen állá 
Brassó, Bobrud lást 

zaló ügynökök kerestetnek. 
Cim 14460 szám alatt a bras- 
sói kiadóbann 

Masamódot azonnali belé- 
pésre keresünk fióküzletünk telj 

Luakás 
Élvállalok 2 uri 

részére. Chic de Paris, Bra- 
sov. 14497 

Jó referenciákkal biró fő- 
molnár kerestetik „Regina" 
malom, Cristur, Jud. odorhcit 

14502 
14488 szám alatt a 
kiadóban. 

Állást keres 
Elsőrangu perfekt szakácsné 

Iskolásgyerekeket tel 
tásra felveszek. Weinb 
Brassó, Cérna-ucca 11. 

ajánlkozik azonnalra minde- 
nesnek is elmegy, Basána Bu- 
karest, Str. Joanitescu 23. prim 
Pantilimon.,. 14501 

: Érkezik 

6'10 Buciumba 
T10 Zilabra 

T15 Buciumba 
240 Csucsára 

Uricsalád kosztos 
teljes ellátással elvál 
14498 sz. alatt 
adóban. 

Mágureanu 21. 

Tos 
810 

2115 
45 

zsa-u. 23 

leán 
lal. 

t 

n 
es ellátásra. Czitront (diák) 

só, Vasut-utca 16. 

kifutó, 
válla 

m, Brag. 
14439 Egy szoba konyha kéttagu családnak 
l 

ezer RÉGI TÉGI 4r "ehány 

akás 
adó. Brassó, Rókus-ucc a ki- 

Megvételre keresek 

Cim 
bras sói 

jes ellá. 
ergerné, 

14493 

mmmmeammammmmrmmmmmmmammm 

AUTOBUSZ MENETREND 
Csucsa-Bucium-ZHna65 közörf 

jnali vonatokat. Legiobb csatlakozás Zilahról-Si mleura. 
utáni vonatokhoz CLÜJ felé 3'35, ORADEA felé 4'59-kor 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Teleton: 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 
Bucurasti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Telefonszám : 363 -64 

1—–11 és 81 

yokat 

a brassói ki. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 309, félevre 609, 
negyedévre 14, félévre 28, évente 

Fiókkiadóhivatal és srerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére : 

évente 1600 lei. 

loan Creanga 2. Telelon 17. (Balogh Géza) 
MEGHBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. 
Dubaaritor 7 

10. - Manyszeben: Strada 

részére - Szilágysomlyó : 

13. 

énes fózsel ) 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal. Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a ktadónivatatogk, a megbizottak, valantiat minden oel- és zxülföldi hir- 
detőiroda Részletes taritákkat készségőel szoléálunk 

DEZSŐ 
az utolsó évtized legtöbbet emlegetett és legtöbbet olvasott 
maguar irójának müvei 

mélyen leszállított árakon! 
z elsodort fala. 

Rendes kiadások, tinom 
egyharmadáért! 

Jaj 
Nincs menekvés. 
Mesék a kacagó emberről 
Panasz 
Egyenes ut. 
Tanulmányok és jegyzetek 
Ol!.. 

3 kötetben 

. . . e . e . 

Olcsó, propaganda kiadás. 

160. -—- 
160.- 

160.— 

160.— 
160. — 

. 

130 lel. 
papiron az eredeti árak 

Eddigi ár: Leszállttott ár: 

60.- 

évente 120) lei. Magyarorszáára 
56 bengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420. félévre 820 

(Halmágyi Pát - Bukarest: Dia Dánel 
– Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Oszna Kálmán) — Kolozsvár : Str 

fvolt Timár-utcal (Neumann Iénác). - Marosvásárhely: Benjánin 
Bererte 1 (Sörház-u — Marostordamegye: Szabó Jenő Cime 

Turnulu 
32 (Szabó Gyual - Szatmár: Ráróczy-ut 

Árpád. Str. 
Marosvásárhely. Strada Reghiulu 

Szisetváry László) - Magyváramn: Str. Nic Jiga 
37 (Kertész László) Szatmár- és Máramarosmegyék 

(Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, Tiáris-utca 4 (Hal- 
mágyi Páll). - Torda: Str Reele Fardinand 25 (D 

A f kötet együtt füzve 1120 lej helvett 400 lej. - A 6 első kötet 
együtt, aranyozott egészvászonkötésben 1500 lej helvett. csak 5 15 lej 

Rendeljen azonnal mert megrendeléseket azok beérkezésé- 
nek sorrendjében s csak ami 
el fenti kedvezményes árakon. 

Brassói Lapok K 
K - 

önyv 

g a készlet tart, intézhetünk 

osztálya 
z 

Déva, Str 


